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I. P S I H O L O G I E  Ş l  P E D O L O G I E

Problema eredităţii în biologie

Dintre toate funcţiunile vieţii, două sunt capitale : nutriţia a cărei re
zultat este creşterea organismului şi generaţia care perpetuiază speţa.

De cea de a 11-a, de generaţie, este legată ereditatea, care înseamnă 
transmitere la urmaşi a caracterelor părinţilor.

Ereditatea capătă în felul acesta caracter de importantă lege biolo
gică, prin care fiinţa (planta ori animalul) se repetă în fiinţa nou născută.

Părinţii, datorită acestei legi biologice transmit urmaşilor caractere 
somatice (de corp), caractere psichice etc.

„C e iese din pisică, şoarec prinde", înseamnă adevăr ştiinţific prins de 
observaţia poporului.

Dintre caracterele anatomice (somatice) urmaşii — vorbind de oameni — 
iau dela părinţi: statura, culoarea pielii ori a părului, a ochilor, trăsăturile
gucei, a bărbiei, gropite în obraz etc.

De structura corpului, de anatomie, e legată fiziologia ; se vor trans
mite prin urmare şi caractere fiziologice după c u m : longevitatea, obesî- 
totea, pleşuvia, hemofilia, fecunditatea.

Se  transmit mai departe caractere psicliologice: instincte, aptitudini, 
talente pentru diverse arie, sentimente diferite.

Peste toate aceste feluri de caractere vine la rând şi transmiterea
caracterelor teratologice cum ar f i : degete formate din 2 falange, degete
liplle, şase degete, coadă etc.

O chestiune încă discutată în ştiinţă, datorită căreia multe s ’ar 
putea deslega în teoria transformistă, este următoarea : ce  fel de caractere 
se transmit ? acele dobândite sub influenta mediului, ori şi acele  dobândite 
In uima accidentelor sau a operaţiunilor? Experienţa laboratorului a 
dovedit c& cele  de al Il-lea, datorită operaţiilor sau accidentelor, nu se 
transmit d. p . : şoareci cu cozi tăiate vor naşte şoareci cu cozi.

Ar rezulta de atei să ne ocupăm în rândurile acestui articol de felul
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cum explică biologii ereditatea caracterelor câştigate sub înrâurirea con
diţiilor de trai. Dela început trebuie să o spunem că celulele germen atât 
la plante cât şi la animale îşi au rolul lor în transmiterea caracterelor 
câştigate.

Celulele germen (gametii sexuali) ocupă o porjtune restrânsă a or
ganismului, se nasc pe seama celulelor somatice şi sunt sub influenta 
directă a acestora.

Credinja că vechiculii în transmiterea caracterelor sunt gametii, e 
veche. In cariea sfântă a hinduşilor (Manava-Dharma-Sastra) se spune : 
mama e câmpul iar gametul mascul e sămânţa. Hinduşii admit că sămânţa 
(gametul mascul) se naşte ori unde în corp şi aceasta o făceau tocmai 
pentru a dovedi transmiterea anumitor boli fizice şi psihice. In ereditate 
crede Aristot, Diogene (sec. 2 a. clir.) Teitulian (sec. 2 d. chr.) arabii, 
Avicene şi Averoes (sec. 11 şi 12). Van Helmont (sec. 16 şi 1 7 ) ;  din sec. 
19 credinţa devine adevăr pentru majoritatea biologilor.

Sec . al 17 prin descoperirea gârneţului mascul de Lewenhoek trebue 
considerat ca începutul studierii ştiinţifice a eredităţii. Ştiinţa începe să se 
afirme şi aici prin perfecţionarea mijloacelor de investigaţie înlăturând 
disculiunile de logică imaginară în această chestiune. Totuşi e bine să 
amintesc că discuţiile filosofice vechi în această privinţă, au deschis drumul 
cercetărilor ştiinţifice dându-le impulsul necesar. In secolul al 19 se capătă 
convingerea, că fecundata (unirea celor doi gameti de sex diferit) stă la 
baza transmiterii caracterelor şi că ambii gameti au egală importantă în 
ereditate.

lată deci că din timpurile cele mai vechi şi până azi a fosl întâi 
credinja şi apoi convingerea că ceia ce moştenim dela antecesorii noştri, 
ne vine prin plasma germinativă a gârneţilor. Gametii (spermatozoidul şi 
ovulul) păstrează in ei însuşirile generale a organismului care îi naşte. C e 
lule soma (somatice) influenţează celulele reproductoare ; e o influentă chi
mică şi ca dovadă că aşa este, să ne reamintim că în ţesuturile noastre 
au loc necontenite prefaceri chimice (asimilări, desimilări, oxidări diviziuni, 
construiri şi reconstruiri de ordin chimic). Transformările chimice sunt 
ajutate foarte mult de circulatiunea sanguină care duce necontenit alte şi 
alte substanţe. Aceste prefaceri din ţesuturile corpului (din celule soma) al- 
cătuesc ceea ce se cheamă metabolism.

In sprijinul metabolismului susţinut de T. Schwann (1839) vin astăzi 
mai multe ştiinfi după c u m : microbiologici şi biochimia.

Emery în 1893 spune : gametii au protoplasmă şi nucleu care constitue
—  plasma germinative şi în ea se găsesc fermenţi, care în timpul diviziunei 
oului rezultat din unirea gârneţilor, repartizează fiecărei celule din noul 
organism caracterul specific al înaintaşilor. P e  aceşti fermenţi îi numeşte
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zlrnoplasmâ. Duclaux crede în aceiaşi fermenţi din plasma germinativă dar 
îi numeşle fermenţi de bază ai vieţii aderenţi de protoplasma gârneţilor ce  
nu pot fi separaji decât la mari presiuni.

Nu trebue să uităm că studiul gârneţilor azi a arătat că ei au c a r a c 
tere morfologice histologicp şi biochimice caracteristice fiecărei specii. 
Mai departe diviziunea filamentului nuclear în bucăţi (chromosoni) atuncj 
când se face fecundajia, se face într’un anumit fel. Există pentru fiecare 
specie un număr enumit de chromosoni.

Gametul marcul ar fi după cum spune Y. Delage un astru aruncat în 
mediul unui sislem de aşlri de care este înlluentaf. Se  vede de aici că 
ereditatea e influenţată de compoziţia chimică a celulelor s o m a ; este însă 
influenţată şi de mediul ontogcnetic în care sa îndeplinesc atâtea funcţiuni 
vitale. Substanţele chimice specifice gârneţilor si întipărite pe chromo
soni rămân specifice şi în celula formată din contopirea celor doi gameji 
în celula ou, Deaici ajung în celulele soma a noului organism, dându-i 
aceleaşi caractere.

Weismann susţine în teoria caracterelor latente, conservarea plasmei 
germinative, din generaţie în generaţie ; acelaş lucru îl face dealtfel şi 
Darwin în teoria gemulei, Naegeli în cea a micelelor, de Vries în cea a 
pagenelor dar ceea ce fac ei sunt simple observaţii, sunt constatări de 
fapt în ereditate, lipsite de experimentul ştiinţific, sau mai bine spus de 
observaţia ştiinţifică.

Ch. Naudin şi Mendel, unul în Franţa, celălalt la Brun în Cehoslovacia, 
experimentează în acest sens fără a şti însă unul de altul. Deosebirea e 
că Naudin a căutat să afle procesul intim în unirea elementelor sexuale 
pe când Mendel face obsarvatiuni statistice. Curios este că amândoi ajung 
la aceleaşi rezultate, c ă : atunci când unim doi indivizi de aceiaşi specie 
însă care diferă unul de celălalt prin ceva specific, rezultă în prima g e
neraţie indivizi asemănători între ei dar deosebiţi de părinţi.

începând cu a Il-a generaţie apar indivizi în forme ce  amintesc pe 
bunici dar într’un număr de proporţie definite.

Exemple :
Mazărea cu flori roşii fecundată de cea cu flori albe dă seminţe care 

fuse în pământ dă mazăre cu flori numai roşi. D eci indivizi ce seamănă 
numai cu unul din părinţi. încrucişând mazărea cu Hori roşii născută în 
felul acesta, în a Il-a generaţie căpătăm mazăre cu flori roşi şi albe în 
propor|le ®, i.

Se vede dtn acest exemplu cum se păstrează caracterele latente, 
nenpărftnd în prima generaţie ci în cele următoare într’o anumită proporţie.

Alt exemplu :
Păpuşoiul cu seminţe albastre fecundat cu unul cu seminţe galbene
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dă în l-a generajie porumb cu grăunte violacee deci neasemănători părin
ţilor.

Seminţele violacee semănate dau în a Il-a generajie porumb cu 3 feluri 
de grăunte în următoarea proporţie 1 albastră, 2 violacee, 1 galbenă.

începând cu a IH-a generaţie dispare violaceul revenind la culorile 
părinţilor.

La animale.
încrucişarea epurelui cu urechi lungi cu un altul cu urechi scurte dâ 

în I a generat e epuri cu urechi intermediare.
In a H-a generaţie căpătăm epuri unii cu urechi lungi alţii cu urechi 

scurte.
Din aceste câteva exemple şi din multe alte ce  se poi da, se ajunge 

la concluzia că se poale ca dela prima generaţie să se capete hibrizi, la 
care să predomine caracterele unui singur individ ori se capătă indivizi cu 
caractere intermediare, care încetul cu încetul trec spre caractere pure ale 
celor dintâi părinţi. Din experienţele făcute de către Mendel, se vede că 
hibrizii nu se menţin stabili ci dispar. După legile stabilite din statisticile lui 
rezultă : indivizii au caractere dominante ce  apar în prima generajie, impri
mate aceste caractere în plasma germinativă ori pe chromozoni. E  lege, 
cea a dominaţiei. După el caracterele ar fi suprapuse în I-a generajie, ele 
se pot separa în a H-a generajie când, apar: e legea segregaţiei care  e o 
disjunctie a caracterelor prin care se explică anumite particularităţi in a 
Il-a ori IlI-a generaţie. Segregajia se face după el în anumită proporjie.

In numărul viitor vom arăta concepţiile mai noi referitoare la eredi
tate evidentiale de Mendel şi Nandin. Vom veni cu exemple care vor întări 
legile stabilite de ei şi care vor pune în mai multă lumină problema 
eredităţii.

Ioan Tăzlăuanu

Gândirea la adult şi Ia copil.

Mult timp ignorată de psihologie, gândirea, funcţiune de adaptare şi 
de construcţie a realităţii a făcui obiectul în special al preocupărilor filo
sofilor şi logicianilor. Socotită ca  un dar ceresc , înăscută omului, aceeaşi 
în toate timpurile ş i ’n toate locurile, gândirea a ocupat totdeauna un loc 
de cinste în ansamblul valorilor şi funcţiunilor intelectuale. Cu tot accentul 
pe care „romantismul" filosofic şi literar al secolului trecut l-a pus pe 
sentiment, imaginaţie şt intuijie, cu tot „criticismul" kantian, gândirea apărea 
ca  vârful unei piramide de sine stătătoare ; deci inexplicabilă prin cauze
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naturale : bio'ogice, psihice şi sociale. Psihologia, pentru a pătrunde în me
canismul ei structural şi funcţional, a trebuit să aştepte ca ştiinţele biolo
gice şi ce le  sociale să-i furnizeze atât materialul teoretic (ideia de evoluţie 
in special), cât şi pe cel tehnic (experimentarea).

S ’a pus astfel problema: cum ia naştere gândirea, cum funcţionează 
ea, etc ? Treptat, teoria „ideilor înăscute" a empirismului naiv, a mate
rialismului biologic, a asocia(ionismului superficial, au fost scoase din creditul 
ştiinţei. Experimentarea deschide perspective noui. Primele cercetări siste
matice asupra gândirii se fac la Wiirzbourg, între anii 1901—1908, bazate 
pe metoda „Introspecţiei experimentale". Indivizii supuşi, experimentării, în 
majoritate profesori şi oameni culţi, printre care şi profesorul Kiilpe — tre
buiau să reacţioneze la o probă de gândire şi să descrie apoi starea lor 
de spirit. S  a constatat astfel, că  gândirea nu este numai ajustare de idei, 
ci în mecanismul ei structural şi funcţional intră intenţii, sentimente de cer
titudine, de îndoială, de ezitare, imaginaţie, etc.

Datorită acestor cercetări, B. Erdmann distinse gândirea „formulată" 
şl g&ndirea „neformulală" şi Husserl emise teoria intentiunii. începutul se
colului nostru, mai cunoscu naşterea unei noui teorii, care servi mult pentru 
avansarea studiului gândirii: este psihanaliza. Vienezul Freud distinse cele 
două principii care călăuzesc gândirea : „Realitat-Prinzip" (principiul reali
tăţii) şl „Lust-Prinzip“ (principiul plăcerii). Psihiatrul zurichez Bleuler deo
sebi gândirea „socializată"*, logică de gândirea ,,autistică“ , interiorizată, 
pur subiectivă, gândire valabilă numai pentru individul care crede în ea, 
in „visările" şi iluziile sale (gândirea alienatului în general), dar nu şi 
pentru indivizii care respectă normele lo g ic e i : principiul identităţii, contra
dicţiei şl lertiulul-exclus.

Fără îndoială, constatările citate reprezintă un mare progres în raport 
cu teoriile filosofice ale secolelor trecute. Dacă la acestea adăugăm şi 
studiul Istoric al gândirii (Hoffding) precum şi cercetările făcute asupra 
„primitivilor" de azi (Levy Bruhl, etc.) care au demonstrat că gândirea nu 
esle aceeaşi în toate epocele culturii omeneşti şi în toate grupările sociale, 
vom înţelege şi mai bine cât de mult ne-am apropiat de adevăr. 1) Totuşi, 
studiile la care am făcut aluzie, nu sunt decât descrieri ale tipurilor şi 
formelor de gândire. Ele nu oferă o explicaţie cu adevărat cauzală, de
oarece lipseşte însăşi înlănţuirea naturală şi logică a faptelor. Această la
cună o umple teoria genetică, inspirată de ). M. Balduin şi reprezentată 
astăzi cu genialitate de ). Piaget. Metoda şi concepţia genetică, nu caută 
să descopere origlna-prlmă a cutărui sau cutărui fapt sufletesc, cl ea ur-

1) Contribuţiile Iui Binet la avansarea acestei probleme sunt destul de cunoscute, 
pentru a mai insista asupra lor. De asemenea, se pot adăuga cercetările lui Stern, »tc.
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măreşte apariţia şi desvoltarea lui la individ. Pentru a înţelege deci gân
direa, este nevoie să o studiem la copil.

* *
Amintirăm în treacăt, că gândirea este construcţie a realităţii şi per

mite adaptarea la existenta exterioară a omului.
Funcţiunea ei este să stabilească adevărul, procedând după normele 

logice admise de societate. In acelaşi timp, gândirea se construieşte, se 
formează, ea nu este ceva dat dela început, invariabil. Astfel, între gândire 
şi lumea înconjurătoare există o relaţie ; iar adevărul nu esle decât relaţia 
admisă de majoritatea niembrilor unui grup social. Intre modul de a gând* 
al unui individ şi realitatea în ea re  se crede, pot exista raporturi de adec
vare sau de coordonare. In acest caz, vom avea forme de gândire adap
tată la realitate şi inadaptate.

Or, problema, care se pune, constă în : Cum ajunge copilul să gân-
diască în mod logic, să se integreze în logica grupului social adult, care
sunt formele sale de realitate şi ce condi|iuni bio-psihice trebuiesc realizate 
pentru ca el să depăşească „lumea intereselor sale individuale" şi să gân- 
diască prin prisma normelor comune? In această privinţă, ar trebui un 
studiu întreg. încercăm totuşi să schematizăm rezultatele psihologici gene
tice. Se  ştie că Rousseau văzuse diferenţa de natură, nu numai de grad, 
între gândirea adultului şi a copilului. Copilul nu gândeşte ca adultul fiindcă 
i-ar lipsi cunoştinţe, ci pentrucă gândirea lui este astfel structurată. El nu 
este un „homoncul" ci un „om în denevire“ . Totuşi, primii psihologi ai 
copilului n’au înţeles aceaslă intuiţie a genialului ,,visător" şi au tratat gân
direa nu numai sub aspectul ei cantitativ. Ei s ’au legat de imagini, con
cepte, idei, care, ziceau ei, sunt mai sărace la copil decât la adult. In 
acest caz, gândirea copilărească nu este decât un efect de cunoştinţe. Or, 
c e rcetările lui Piaget in deosebi, au arătat cât de falşă era interpretarea 
lor. C a  să gândiască logic, copilul trebuie să-şi dea mai intâiu seama de 
normele logice, să aibă conştiinţa dualismului înlre eu şi non-eu. Şt, ca 
să ajungă aici, gândirea are nevoie să treacă prin mai multe stadii de 
desvoltare.

Egocentrismul gândirii la cop il:  Spre a deosebi natura gândirii la 
copil de aceea  a adultului (gândirea logică propriu zisă) s’a întrebuinţat 
termenul de egocentrism. Nu trebuie să confundăm egoncentrismul cu e _ 
goismul. Primul arată că centrul gândirii nu-l constitue realitatea obiectivă 
ci propriul eu  al individului, pe când al doilea termen se referă în special 
la sentimentul conservării eu-lui. Până pe la vârsta de 12 ani, copilul nu 
gândeşte în funcjie de gândirea altuia, ct în funcţie de propriile sale in
terese, de eu-1 său. Pentru a înţelege mai bine aceasta, vom proceda la 
analiza câtorva exemple, în legătură cu adaptarea mintală a copilului la
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viea|a socială adultă. Cheslionând pe copiii de vârste inferioare celei de 
9 an!, asupra ideii de rudenie, am constatat că legăturile de sânge nu 
intervin de loc 'n gândirile lor, sau, dacă intervin, ele nu sunt înţelese. C o 
pilul consideră ca rude pe cei cu care familia lui şi ei personal vine în 
contact : Dum. J a k  (5 ani, 9 luni). Cine sunt rudele tale ? — Unchiul 
Zam... el vine pela noi... este prieten cu tata... ne ajutăm... mănânc pepeni 
dela el. Ion P. L ic .  (6 ani, 11 luni). Eşti rudă cu tatăl tău ? — Nu, nu 
sunt, dar este o femeie care se numeşte Mar. şi care este ruda lui. 
Este mama lui. D ece  Mar. este rudă cu tatăl tău şi tu nu eşti rudă cu el ?
— Aşa. — C e crezi tu ? — Cred că nu sunt rudă cu tata. D ece ? Aşa... 
nu sunt.

Nu este nevoie să mai adăugăm exemple (dealtfel nici spaţiul nu
permite) pentru ca să putem scoate în evidentă două caractere fundamen
tale ale egocentrismului. Dum. Ja c  consideră rudă pe unchiul său Zam. 
fiindcă acesta vine Ia ei (criteriu de obişnuinţă) şi pentrucă mănâncă pe
peni dela el. Deci îşi satisface un interes personal. Pe el nu-1 interesează ra
porturile de sânge, reiatiile logice, ci numai raporturile exterioare, vizibile
şi strâns legale de eu-1 său. A! doilea exemplu, ne arată lipsa de interes
pentru argumentare ‘ copilul ia judecăţile sale drept absolute, cu toate că 
are credinţa că adulţii sunt infaibili; el nu simte nevoia să analizeze o 
aserţiune, să o sprijine pe considerente valabile pentru alţii. Din contra 
deseori este decepţionat, când observă că aduljii nu-1 inf^leg, nu-1 „ghicesc". 
Din structura egocentrică a gândirii derivă toate caracteristicile judecăţilor 
şi raţionamentelor copilului şi pe care ne mulţumim să le enumerăm în 
parte.

1) Cu cât copilul este mai mare, cu atât planul acţiunii depăşeşte pe 
acela al gândirii. Expresia concretă a acestei legi o constitue jocul. Copilul 
îşi are în jo c  o realitate proprie, el o înţelege, deoarece ea este însăşi 
manifestarea intereselor sale de mişcare, desvoltare şi asimilare a lumii 
externe. Jucăriile sunt tratate după modelul eu-lui personal şi nu după a- 
cela al lucrurilor: ele au nevoi (hrană, îmbrăcăminte, protecţie) simt, pot 
fl certate, etc.

2) Conţinutul gândirii nu este decât o prelungire a intereselor eu-lui. 
Copilul iubeşte fantasticul, îl înţelege, fiindcă el nu are conştiinţa dualis
mului psiho-fizic, al posibilului şi imposibilului, al determinismului cauzal.

3) De aici, artificialismul şi animismul său Lucrările din natură 
(dealurile, râurile, pietrele, apa) au fost făcute de oameni (deobiceiu de 
oameni excepţionali) şi ele posedă un fel de principiu animat, vital. S o a 
rele se .mişcă fiindcă vrea, apa curge fiirdcă aceasta este intenţia şi 
voinfa ei, etc.

5) Lipsa nevoit de argumentare duce la credinţa că el este înţeles
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de adult, la juxta punere judecăjilor şl la incapacitatea de mânuire a dife
ritelor propoziţii şi adverbe: deci, fiindcă, prin urmare, deoarece, în loc 
de, etc.

5) Nesimfind nevo'a să argumenteze, gândirea lut este globală sau 
slncritică, adică lipsită de capacitatea de analiză.

Copilul stabileşte raporturi arbitrare, după logica noastră, între idei 
şi fapte. El se conduce după o schemă mintală de ansamblu, chiar dacă 
se leagă de detalii (amănuntul are pentru el valoarea unei date principale)- 
S e  cunoaşte anecdoticul exemplu referitor la definiţia verbului: „Coada 
vacii este verb căci se mişcă şi dacă se mişcă, face o lucrare". Desigur 
că  exagerată, anecdota aceasta este totuşi expresive, ea ne desvălue gre
utatea pe care o are copilul să judece logic şi să caute esenţialul unei idei-

6) Neconducându-se după normele gândirii logice adulte, copilul se 
contrazice foarte des în afirmările sale. Contrazicerile însă, pot să mai fie 
datorite am neziei; copilul uită ce a afirmat odată şi formulează, asupra 
aceleeaşi chestiuni, o gândire contrară.

7) Incapacitatea de ordinare, coordinare şi subordinare a ideilor, îl 
fac să urmărească cu greu o demonstraţie, să păstreze un fir conductor ; 
relaţiile dintre fapte nu sunt înjelese sau sunt Ignorate. Exemplele abundă 
când ne gândim la dificultăţile pe care le au elevii pentru a face deose
birea dintre lucru şi semnul lui verbal (substantivul bancă nu este vorba- 
bancă, ci însuşi lucrul bancă). C e  să mai vorbim de priceperea raporturilor 
fracţionare şi a altor raporturi aritmetice ! ?

Multumindu-ne cu cele câteva caracteristice semnalate, se cade să 
punem o altă problemă : Cum ajunge copilul să treacă dela gândirea ego
centrică la logica adultă, la gândirea socializată ? Desigur, că ’n nici un 
caz printr’o schimbare bruscă şl misterioasă. Chiar din primele luni, c o 
pilul este supus unei constrângeri, unei limitări (numai visul n’are limite şi 
el reprezintă maximul de egocentrism). Lucrurile îl constrâng, familia exercită 
un control asupra sa, sistemul său nervos se  desvollă şl copilul, de o parte 
datorită factorului genetic intern (orientarea desvoltării sale) şi celui social 
(educata şi controlul exterior) ajunge treptat să-şi dea seama de normele 
gândirii sociale, să-şi controleze ideile, să le pună în conformitate cu ale 
altora, să creieze la nevoie ceeace-i lipseşte şl să se integreze astfel în 
formele de gândire adultă.

Pentru a da o sugestie pedagogică, este oare nevoie a dizerla asupra 
faptului că noi nu ne cunoaştem copiii, că nu-i înţelegem şi că ei nu în
ţeleg gândirea noastră abstractă şi geometrică? Este nevoie a recomanda 
indulgentă ?

Sunt lucruri des cerute, dar rareori realizate, Semnalăm totuşi un fapt, 
care pare paradoxal, raportându-1 la cele  spuse mai sus şi care, totuşi,
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este cel mai indicat pentru educaţia gândirii la c o p i l : ca să ajutăm pe 
copil să gândiască logic, trebuie să-i punem probleme de gândire, să-l 
provocăm să-şi dea părerea personală, să-l facem atent asupra contradic
ţiilor şi să favorizăm discuţiile în contradictoriu, înlesnind astfel desvoltarea 
conştiintii relativităţii gândirii noastre, continuu supusă controlului altora şi 
auto-controlului.

Dr. Florin Niculescu

I M A G I N A Ţ I A
1. Ce este im aginaţia şi im portanţa ei. 2. Tipuri de imaginaţie.

3. Im aginaţia la copii. 4. Experim ente 5. învăţăminte.

In capitolul de fată al revistei noastre, am tratat diferite funcţiuni su
fleteşti din punctul de vedere al nevoei de a ne cunoaşte copiii cât mai 
bine şi mai exact.

Am văzut rostul pe care îl au diversele funcţii psihice şi modul de 
acţionare. In ţoale actele sa 'e  sufletul lucrează în strânsă legătură cu rea
lităţile care-1 influenţează şi stă, într’o bună parte, în dependentă de ele.

Liber, autonom, se arată numai în imaginaţie. P e  când în actul per
cepţiei este aproape pasiv sau la asociaţia de idei ori la memorie se 
mulţumeşte să păstreze şi să reproducă în ordinea de la început fixată 
ideile, în imaginaţie îşi alege în mod liber, conform nevoilor şi tendinţelor 
ce-1 stăpânesc, diferite idei existente, le combină în feluri cu totul deose
bite creind planuri de lucru şi de conduită noi, ba mai mult anticipă 
viitorul (D. Teodosiu).

Vieafa noastră sufletească, lipsită de funcţiunea imaginaţiei, ar trăi 
numai în prezent şi în trecut. Prevederea ar lipsi, după cum şi originalitatea ; 
deci creajia . N'ar mat fi fost descoperiri, invenţii etc.

Prin imaginaţie ne desrobim de prezent, putem comunica unii cu alţii, 
ea dându-ne posibilitatea de a înţelege necunoscutul, reprezentându-ne în 
minte c e a c e  ni se comunică prin grai sau prin scris. Amănuntele unei 
lucrări, pe care o executăm, ne sunt puse la dispoziţie tot de această mi
nunată putere a sufletului.

Progresul civilizaţiei se datoreşte în bună parte imaginaţiei, ea fiind
o funcţie de creaţie în orice domeniu de manifestare al vieţii omeneşti. 
Toi ce e a ce  constitue ideal în om este conceput şi încadrat tot de ima
ginaţie.

Imaginaţia este aptitudinea sufletului ce combină în raporturi noi 
materialul pe care ni-l pune la dispoziţie memoria (D. Teodosiu)
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Contribuţia permanentă a ei în vieaţa sufletească, stabilirea idealului 
vieţii ele. nu sunt decât puternice molîve de a ne da seama de importanţa 
ei. Iată de ce  ea constitue o problemă care trebuie să ne preocupe în 
activitatea noastră zilnică de la şcoală.

Această funcţiune psihică se arată în chipuri diferite. La acei cari au 
percepţii şi reprezentări mai mult auditive, ea va lua forma unui tip auditiv ;  
cel cu majoritatea reprezentărilor vizuale, au a. imaginaţie de tip vizual;  
asemenea vom avea un tip motrice şi altul armonic. Vom avea tipuri de 
imaginaţie impuse de natura reprezentărilor dominante.

In faţa realităţii, spiritul ia, după individ, o anumită atitudine, iar re 
prezentările au deosebit mod de organizare. Deci un alt punct de vedere 
de a clasa imaginaţia.

Atitudinea pe care o ia spiritul şi modul de organizare a inventarului 
memoriei ne dă tipul obiectiv (intelectual sensorial) şi tipul subiectiv (sen
timentalul).

1. a) Tipul vizual îl are omul care amintindu-şi de ceva, vede ceeace-şi 
aminteşte; când gândeşte, mintea lui e plină de reprezentări vizuale Iar 
creaţiile sale sunt toate în legătură cu materialul de provenienţă vizuală, 
existent in depozitul memoriei.

b). Tipul auditiv unde predomină reprezentările auditive. Urechea a 
fost organul care a strâns cel mai mult material, care la rândul Iui in
fluenţează puternic. Cel de lip auditiv nu-şi poate închipui şi judeca nimic 
fără sprijinul reprezentărilor auditive. Când ceteşte sau i se povesteşte, el 
aude tot ce  există în faptul ce  este povestit prin scris sau vorbe.

c). Tipul motor în iimpul activităţii, al gândirei frebue să pună în 
funcţiune organele de vorbire. Limba, buzele, larinxul execută toate miş
cările obişnuite vorbirei. Iar când Individul vorbeşte în gând, vorbirea lui 
corespunde unei scrieri în gând. Mâna, muşchii, fac mişcările cerute 
de scriere.

Imaginaţia lui este predominată de către reprezentările motrice.
d) Tipul armonic. In timpul lecturei sau când aude povesttndu-se 

despre o realitate sau o întâmplare oarecare, i se trezeşte în conştiinţă 
imagini, amintiri de toate felurile. In acelaş timp vede şi aude, îi simte 
mişcările fiinţei sau acelea din întâmplare.

Imaginile, de diferite provenienţe, se armonizează.
E tipul imaginativ ce l  mai complect şi mal de dorit, fiind bun ori

cărui studiu.
2. a) Persoana de tip obiectiv (sensorial-intelectual) îşi îndreaptă de 

obicelu cugetarea în afara fiinţei lui. Ii place natura, o vede aşa cum este, 
simţurile îl pun în contact cu realitatea exterioară cât mai exact ier când 
descrie natura, o descrie cu amănunte, dar cu vocabular redus. Se orien-
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tează foarte uşor şi exact în spa(iu şt foarte greu în timp. Aproape întot
deauna nu ştie în ce  oră se află.

Când îşi prezintă ceea ce  a cunoscut, vede aşa cum era acel ceva— 
aevea.

Observarea lui este direcţională spre în afară.
b) Subiectivul îşi îndreaptă gândul către sine însuşi, în interior. Vieata 

lui este o vieajă interioară. E autoanalitic. Ii este greu să descrie o reali-
tafe. Posedă vocabular bogat, cu vorbe neprecise şl adesea abslracfe. Are
o mare înlesnire în asociaţiile verbale. S e  exprimă uşor. E înzestrai deo
sebit în siările sufleteşti.

Se  orientează uşor în timp şi foarte greu în spaţiu. Observarea lui e 
îndreptată în interiorul său.

La copii, întotdeauna, imaginaţia este lipsită de controlul judecăţii, 
care de altfel este în curs de desvollare. Aparent, ea are aspect de mare 
bogafie şi vioiciune.

Slaba putere de inhibiţie, putina experienţă şi insuficienta unei coor
donări ps:hice, precum şi lipsa unui control al judecăţii contribuesc în a da 
imaginaţiei copilului coloratura fantastă. Realităţile iau forme deosebite iar 
în mintea lui, lucruri de nimica devin minuni. Cine nu-şi aminteşte de vieata 
din copilărie, când bătui pe care călărea, era un adevărat harmăsar năsdră- 
van înapirat, care sbura peste mări şi Jări ? C are din noi n’a fost când făt 
frumos, când smeu ? Personificarea lucrurilor moarte este o caracteristică 
a imaginaţiei copilului.

Combinatiunile făcute de imaginaţia copilului sunt cu date de prove
nienţă senzorială şi ca atare n’au durata celor ale adulţilor. Mai mult, cre
aţiile lor, spontane fiind, nu suni decât imilajiuni şi nu descoperiri sau in- 
venjiuni proprii. Calitatea originalităţii lipseşte.

Domnul Profesor Teodosiu face următoarea caracterizare a imaginaţiei

LA ADULT 
bogată, abstractă, realistă, siste
matică şi capabilă de creaţie 
originală.

LA CO PIL 
săraca, concretă, fantastă, nesis
tematică şi pusă mai mult în 
slujba imitaţiei.

C a  şi alie funcţiuni sufleteşti, imaginaţia evolulază cu înaintarea în 
vârsta, condiţionată însă de spiritul critic şi de cel de observaţie. Se  cere 
bineînţeles o experienţă a vieţii şi e în funcţie de progresul general al 
psihicului.

Cunoaşterea evo'uţiei imaginaţiei ne ajută la lucrul nostru în clasă 
înlesnindu-ne procedarea faţă de copii. Ea ne pune în situaţia plăcută de 
a şti ce  şi cât poate copilul şi cât ne pot fi pretenţiile de mari. Ne indică
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şi ce să facem dela caz la caz în promovarea scopului general, pe care-1 
urmărim.

Prezentul articol urmăreşte Intr’o bună parte de a arăta cum se poate 
cunoaşte şl măsura imaginaţia, care ne dă o greutate în plus, datorită 
faptului că  această funcţiune sufletească nu se prezintă izolată ci în tovă
răşia altora.

Două căi de măsurare avem. Acea directă prin observarea ce facem 
în timpul jocului, lucrului, etc. asupra copiilor şi cea  indirectă prin expe
rimentele cu teste şi anchete.

Binet recomandă următoarele :
a) Compuneri libere după observarea unui obiect în 10 minute.
b) Desemn din imaginaţie.
c) Modelaj.
d) Observarea lacunelor dintr’un desemn.
e) Interpretarea unui tablou.
f) Anchete prin întrebări scrise. Exemple : C e  vor face când vor fi 

mari ? C e  vor face când nu vor mai veni la şcoală ? Dacă ar fi bogaţi ce  
ar face ?

g) întregirea lacunelor.
h) Test de combinaţie —  se dă două-trei cuvinte şi se cere să se 

formeze propoziţii sau fraze.
Alţii: Test Dtscoeudres — reconstituirea unui tablou tăiat în bucăţi.

Ebinghaus. — Test de întregire a lacunelor (s ’au suprimat cuvintele 
nu literele).

Meuman. — Test de combinaţie: pădure-isvor; hrană-muncă-fericire.
Dr. Touluse şi H. Pieron (Technique de Psyhologie experimentalei).
a) S e  dă un cuvânt cerându-se copilului să formeze cu el o propo- 

zijiune din cinci cuvinte.
b) S e  dă o propozijiune şi se cere să facă o compunere cu cinci 

propozitiuni. (La cotarea lucrării se apreciază timpul de reacţie imaginativă, 
forma imaginaţiei şi valoarea produsului).

c) După ce  se arată copilului un desemn timp de două-trei secunde, 
i se cere să facă o istorioară simplă în legătură cu desemnul, în timp de 
un minut. (S e  evaluiază repeziciunea şi bogăţia imaginativă, se determină 
tipul imaginaţiei analizându-se cuvintele întrebuinţate, (substantive, verbe, 
conjuncţii etc.) înţelesul lor (concret, abstract, afectiv, moral etc.).

Binet, Stern, Mincus.
a) Observarea lacunelor dintr’un desemn.
b) Aşezarea cuvintelor în dezordine.

1) Pedologie. — D. Teodosiu.
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Dau cetitorilor şi câteva exemple de măsurători făcute cu elevii 
dtntr’o clasă, precum şi rezu'tatele cotate ale acestor experimentări.

Mă văd silit să atrag atenţia acelora cari ar face asemenea încercări 
să tină seama ca să aleagă timpul săptămânii, când copiii nu sunt obosi|i, 
ci antrenaţi.

Să  aibă grije ca să nu fie nici o piedică a activităjei lor, ca lipsa 
de aer, temperatura prea ridicată sau coborîtă în sala de clas, etc.

I. într una din zile am scris pe tabelă următoarele trei cuvinte: Du
nărea —  bogafie — România. Am atras atenţia elevilor că, împreună cu 
aceste  cuvinte să formeze o propoziţie într'un timp cât mai scurt. Asemenea
vor începe odată, cu toţii la semnalul meu.

Am notat timpul în care a lucrat fiecare dintre ei.

Răspunsuri:
1. Elevul Mironescu Constantin —  Fluviul Dunărea este pentru Ro

mânia o bogăţie.
2. Caţ Aron — Pe Dunăre curge bogăţia României.
3. A Dochitel Adrian — Pe cursul lin al Dunării se transportă multă 

bogăţie din România.
4. Vacaru Neculai — In România este Dunărea şi este bogăţie.
5. Trandabăt Constantin — Dunărea este o bogăţie pentru România.
6. Herşcovici David — Dunărea, bogăjie şi România sunt trei sub

stantive.
7. Creţu Vasile — In Dunăre bogăţie, România.
Elevii de la numerile 1, 2, 3, 5 şi 6 au format propozifiuni logice, cu 

observaţia, că acela  de la No. 3 dă o construcţie mai frumoasă şi mai 
bogată a propoziţiei, posedă mare uşurinţă în exprimare, iar acela de la 
No. 6 cu tot logicul construcţiei sale, nu răspunde totuşi scopului temei 
date. De altfel, acest copil în conformitate cu lucrările loate pe care le 
face, arată o înclinare spre autoanaliză având o imaginaţie de tip subiectiv 
sentimental.

Aceia de la numerile 4 şi 7 nu reuşesc să formeze propozifiuni, do
vedind o lipsă de concentrare şi de imaginaţie. La toate experimentările pe 
care le-am lăcut cu ei, au fost cotaţi ca anormali.

II. Altădată am experimentat testul Ebinghaus.
a) La . . .  de România . . . Ungaria.
b) . . . cal . . . trântit . . . călăreţul . . .
Copiii trebuiau să pună cuvintele ce lipsesc.

Răspunsuri:
1. Mironescu C. —  a) La apus de România este Ungaria; b) Un cal 

a trântit pe călăreţul său,
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2. Caţ Aron — a) La apus de România este Ungaria ; b) Un cal a 
trântit pe călăreţul său.

3. A Dochiţei Adrian —  a) La apus de România este Ungaria, b) Nă
răvaşul cal a trântit pe călăreţul său.

4. Herşcouici David a rezolvat sufictent numai a doua temă. Ceilal|i 
n’ou putut complecta lacunele cuvinte.

III. Un tablou pe care copiti nu l-au mai văzut, a fost tăiat în bucăţi 
şi după ce au fost amestecate, i-am pus să-l reconstitue.

Dintre copiii citaţi mai sus, au reuşit reconstituirea elevii Mironescu 
Constantin, A Dochifei Adrian şi Cat Aron. Ceilalţi în parte, tar Vacaru N. 
de loc.

Am experimentat testul propus de Meuman : Din cuvintele — hrană, 
muncă, fericire, copiii trebuiau să formeze o frază cu înţeles. Au răspuns 
foarte bine elevii pomeniţi la No. 1 şi 3, mijlociu aceia de la 2, 5 şi 6, 
iar 4 şi 7 n’au reuşit măcar în parte.

Pentru determinarea tipurilor de imaginaţie fie din punct de vedere 
al reprezentărilor predominate, fie din acela al modului de organizare şt 
a atitudinei pe care spiritul o ia se pot folosi cu destul succes, com
punerile li bere.

Carnetul personal despre care am mai vorbit în alt articol şi’n cere 
copilul îşi notează zilnic fot ceeace-1 interesează, este încă un prelios 
auxiliar în lucrările noastre pentru determinarea imaginaţiei.

Spaţiul articolului de fa|ă neingăduindu-mi o prea mare extindere, ră
mâne ca în alt număr să dau câteva exemple din compunerile elevilor şi 
din notele lor din carnetele personale

Ţinând seama că imaginaţia este o funcţiune psihică de mare însem
nătate, că prin suficienta ei prezentă, atât cantitativ cât şi calitativ, de
termină o calitate a inteligentei, ştiut fiind că individul datat cu o imagi
naţie bogată este inteligent, vom urmări, pe cât se va putea, promovarea 
acestei funcţiuni psihice la copiii noştri.

Ne stau la îndemână destule mijloace. Activitatea copilului fiind mai 
întotdeauna manifestată prin joc, jocul, celdintâi, ne va oferi posibilitatea 
ascutirei, retuşării şi îndrumării imaginaţiei spre ţinta urmărită. Iată de ce  
este bine ca In recreaţie învăţătorul să se găsească printre copii, unde cu 
atitudine de adevărat prieten al lor să stimuleze jocurile unde funcţiunea 
de creaţie a elevilor acţionează des şi sănătos şi să observe tot ceea ce  
apare creaţie proprie a copilului în joc.

Jocurile, în care la, în bună măsură, parte fizicul lor, au corespondentul 
în jocurile intelectuale.

De la deslegarea ghicitorilor, a şaradelor, rebusurilor, aritmogrifelor,
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ctc. până la Inventarea lor, toate acestea sunt mijloace sigure de care ne 
putem servi în orele de lucru.

Construirea din diverse materiale a unor animale, cum de exemplu 
ar fi a şoarecelui din morcov sau păslârnac, a omului*tlin cartofi, a f i 
gurilor din chibrite, facerea florilor dintr’o singură linie, descoperirea tre- 
cerei până la chilie din aşa zisele Iabirinte, până şi calculele cari ar arăta 
cât grâu ar fi avut inventatorul şahului, dacă i s ’ar fi satisfăcut dorinţele, 
ori problema care cere calcularea în aur a venitului, pe care 1-er fi adus o 
para depusă cu 5% la începutul creştinismului, sunt iarăşi bune penlru lucru.

Imaginaţia copilului fiind fantastă, vom căuta o direcţionare a ei spre 
realitate prin desvoltarea spiritului de observare şi a raţiunii. Aceasta se 
face prin exerciţii plăcu le a spiritului de observare şi iniţiativă şi unde 
spiritul critic ia fiinţă şi se desvoltă.

Vocajia  individului depinde în largă măsură de tipul imaginativ c ă 
ruia îi aparjine. Acest lucru, de importantă deosebită, ne obligă de a fi 
foarte atenţi în desenarea carierii vieţii copiilor. Ii vom îndruma înspre a- 
colo unde ei cu minimum de efort pot da maximum de randament. Obiectivii 
vor fi îndreptaţi spre comerţ, industrie, ştiinţă etc., iar acei subiectivi spre 
litere, preoţie spre cariere didactice etc.

Unde găsim în prea mare doză un anumit tip de imaginaţie, vom căuta 
să-l atenuăm prin exercitarea altor tipuri. Ne sunt îndemânoase însuşi obiec
tele de studii din programa analitică în această  privinţă. In toate lectiunile 
noastre vom încerca să producem, asupra copiilor, inpresii variate, de toate 
felurile penlru a armoniza imaginaţia, temperând tipurile prea exagerate.

Dar toate acestea nu se fac decât cu eforturi din parte*ne, zi de zi 
şl cu o pregătire sănătoasă.

Permanenta prezentă a noaslră în sufletul copiilor, acţiunea sistema
tică şi perseverenta ne duc la rezultate frumoase.

Este ce e a c e  nu trebuie să uităm niciodată.
P. Butnaru



II. P E D A G O G I E ,  D I D A C T I C Ă  ŞI S O C I O L O G I E

Idealul educafiei
1. Problem a educabilităţii. 2. Scop şi ideal. 3. Idealul educaţiei

în pedagogia actuală.

1. Am arătat în numărul anterior l) factorii care influenţează desvoltarea 
omului şi am lămurit ce este educaţie. Este însă necesar, înainte de a 
desvolta subiectul ce  ne-am propus, să răspundem la o primă problemă 
c e  şi-o propune pedagogia, căci de soluţia ei depinde în mare parte prin
cipiile directive ale teoriei educaţiei. Educaţia poate schimba natura ome
nească ?

înrâurirea desvoltăril organice şi psihice a individului nu este ţărmurită ? 
Care sunt aceste graniţe peste care nu se poale trece ?

Aceste întrebări s au pus de mult şi răspunsurile, care s ’au dat, au 
variat potrivit cu epoca respectivă sau concepţia filosofică a pedagogului 
care şi-a pus asemenea întrebări.

Desigur că soluţia depinde de raportul care se stabileşte între factori 
care determină desvoltarea individului.

Ştim că aceşti factori sunt unii interni, hereditatea sau „natura omului*, 
alţii externi, pe care i-am denumit generic prin „mediu" şi însfârşil un factor 
intenţionat, «educaţia". Din cele mai vechi timpuri s ’a dat importanţa celor 
doi factori din urmă, „mediul" şi „educaţia* şi s ’a neglijat „natura omului". 
S ’a crezut astfel că educaţia este atotputernică şi această concepţie du
rează până în cea de a doua jumfitate a sec. XVIIl-lea. Socrate, Platon, 
Cicero, Seneca, Erasmus, J .  Locke, Heluetius şi chiar Kant acordă o în
semnătate mare educaţiei, neglijând primul factor, natura omenească. Prin 
educaţie credea Leibnilz că poate schimba, în mai puţin de un secol, ca -  
racterul Europei. Această atitudine a pedagogilor a fost numită optimism 
pedagogic, iar soluţia aceasta, că prin educaţie se obţine rezultate apre
ciabile, s ’a numit „positiuism pedagogic

Concepţia aceasta a fost uneori rezultatul credinţei că sufletul omenesc

1) Vezi Preocupări Didactice Nr. 2 „Educaţie şl pedagogie".
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este ca  o pastă moale, dtn care putem face ce  vrem şl pe care o putem 
modela în orice formă, cum zicea Erasmus, sau în alte cazuri de filosofie 
empirista, cum este cazul Locke, care acordă o mare putere educaţiei. 
„Se poate spune că din zece oameni, pe care îi întâlnim, nouă sunt ceeace  
sunt, buni sau răi, folositori sau dăunători societăţii, prin educajia, pe care 
ou primit-o“. 1)

Positiviştii concep educaţia ca  o acţiune din afară, exercitată prin 
înfluente şi norme identice pentru toti, neglijând caracterele specifice ale 
indivizilor. Ei dau o însemnătate nemăsurată metodelor, desconsiderând 
personalitatea învăţătorului. Aceste consecinji, ce  le aduce „positivismul«, 
duc la o anumită concepţie în ce e a ce  priveşte înţelegerea educaţiei, con
cepţie oarecum mecanică, denumită din această cauză „mecanicism

In secolul XVIII, cu J. J. Rousseau, începe să se dea importanta 
cuvenită celui dintâiu factor de care am vorbit, hereditatea şi individualitatea 
copilului. Curentul neoclasicist, şi în special Goethe, pledează cu multă 
convingere şi căldură pentru respectarea individualităţii. Educaţia nu mai 
poate fi concepută ca o acţiune mecanică, ci ea trebue să ia în seamă 
caracterile speciale ale indivizilor. Chiar dacă s ’ar admite norme generale 
In educaţie, ele nu trebue să se aplice identic la loji indivizii, ci ele 
Irebuesc adaptate la firea fiecăruia. Ei pledează pentru o nouă concepţie 
In educaţie, o concepţie care să fie seamă de natura omenească şi de 
evoluţia psiho-fizică a copilului, concepţie numită „organicism". Potrivit a- 
cestei înţelegeri, credinţa în atot-puternicia educaţiei slăbeşte. Organiciştii, 
cari înjeleg educaţia ca  o acţiune din „năuntru în afară", limitează influenta 
educaţiei la anumite graniţe impuse de natura individuală.

Acest lucru are şi o consecinţă. Educaţia este socotită ca  o operă 
dificilă. Educatorii au un mare rol şi pentru aceasta au nevoe de o pre
gătire serioasă. Ceva mai mult: educatorii nu mai sunt simple istrumente 
mecanice, nu mai pot fi desconsideraţi primând metoda, cum credea Raike 
şl chiar Comenius, ci ei urmează să fie „personalităţi". Aceasta ar fi a 
doua soluţie, care s ’a dat problemei, de care ne ocupăm.

S e  vede că, din această a doua soluţie, educajia nu mai e conside
rată atotputernică.

Ea are limite, determinate de hereditate şi de mediu. Acest fapt a 
făcut pe unii să se îndoiască şi să nege orice eficacitate educaţiei. Ei au 
In această privinţă o atitudine sceptică, care  îi duce Ia convingerea că 
dispozi|iunile înăscute ale indivizilor, bune sau rele, urmează să se reali
zeze, fără ca prin acţiunea noastră să le putem slăbi sau directiona. Fiecare 
om ajunge să fie ceeace este destinat dela natură şi nu poate fi altceva, 
crede Schopenhauer.

1) J .  Locke „Cfitetr* idei asupra educaţiei". Traducere de Coţbue.
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Acest gânditor şi alfi câţiva — putini dealtfel — neagă educaţia, 
neacordându-i nici o putere. Ei alcăluesc categoria care dă o a treia so 
luţie „negativismul pedagogic*.

Vedem aşa dar, că trei pot fi soluţiile problemei educabilităţii: 1) po- 
sitivismul pedagogic, care acordă educaţiei puteri nemărginite, 2) educaţia 
are limite, determinate de natura individuală şi mediu, 3) negativismul pe
dagogic, care crede că eficacitatea educaţiei este nulă.

Soluţia medie este aceea  care se impune astăzi, în pedagogia timpului, 
şi aceasta irebue considerată, când vrem să ne ocupăm de orice alte pro
bleme de educaţie.

2) Această concepţie, în privinţa eficacităţii educaţiei, ne impune în 
primul rând cunoaşterea copilului. De aci desvoltarea ce  a luat-o studiul 
copilului în aceşti din urmă ani. Apoi precizarea scopului educaţiei şi în- 
sfârşit diversele forme ale educaţiei ca  şi tehnica ei. Acestea sunt de 
altfel temele dominante ale teoriei educaţiei.

Am văzut din definiţia ce  se  dă educaţiei că ea se înţelege ca  o 
acţiune, care presupune un scop şi mijloace de realizare a ţintei propuse.

S e  poate vorbi însă şi de un ideal al educaţiei, spre deosebire de 
scop, care are un inteles mai general. Astfel unii deosebesc scopul de ideal.

„Când vorbim de scop în educaţie, avem de gând activitatea educa
torului din punct de vedereprofesiona'. Educafia, ca orice profesiune, are 
un scop practic, cunoscut de toată lumea. Când întrebuinţăm termenul de 
scop în educaţie, nu ne ocupăm mai de aproape de aceea  ce  diferenţiază 
activitatea educatorului de activitatea celorlalţi profesionişti. Zicem că  e- 
ducatorul are de scop să ne pregătiască elemente utile societăţii, aşa 
cum zicem că medicul are de scop să ne redea sănătatea, iar poliţaiul să 
ne asigure ordinea pe st adă şi judecătorul să ne împartă dreptatea. S c o 
pul indică ceva mai mult. El indică şi criteriul de valoare după care se 
dirijează educatorul în activitatea sa. Şi aceasta tocmai, în educaţie, este 
de cea mai mare importantă.

Un medic redat sănătatea. Cu aceasta el şi-a atins scopul, şl tu 
eştt mulţumit. Asupra valoarei care o are sănătatea, care {i-a fost redată, 
nu încape nici o discuţie. Tu eşti mul|umit să ai sănătatea pe care ai 
avut-o înainte de a fi bolnav. Tot aşa, când ai de a face  cu un poliţai şi cu 
un judecător. Pretinzi de la ei ordinea şi dreptatea, care îţi lipsesc şi eşti 
mulţumit că le ai din nou. C a să te duci la medic şi să-i spui: sunt să
nătos ca mai înainte, dar aş vrea să fiu şi mai săn ătos ; Ia poliţai: nu mă 
tulbură nimeni, dar aşi vrea să am o ordine mai bună decât înainte ; la 
ju d ecată : n’am se mă plâng de nimeni, dar aşi vrea să  am dreptatea i- 
deală ce mi se cuvine pe pământ. Aceasta nu o vei face. Şi nu o vei face 
fiindcă bunul tău simt îti spune că medicul nu este ţinut să-{i dea sănătatea
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Ideală ; poliţaiul ordinea ideală ; iar judecătorul dreptatea ideală, ci fiecare 
are să-(i redea ceeace  ai avut şi de care ai fosl lipsit. Toti aceşti profe
sionişti nu urmăresc să transforme lumea după un ideal ; să facă pe oa
meni mai sănătoşi, mai disciplinaţi şi mai drepţi decât au fosl înainte, ci 
urmăresc să redea oamenilor sănătatea, ordinea şi dreptatea pe care ei le 
cunoşteau mai înainte şi de care fuseseră pentru un timp lipsiţi.

Numai educatorului îi cerem aceea ce  nu cerem de la nici unul din
tre aceşti profesionişti. Lui îi cerem să ne dea aceea  ce  nu aveam înainte. 
Adică îi cerem realizarea unui ideal. Copiii pe care îi încredinţăm educa
torului sunt neformaji ; noi îi cerem să-i formeze. Societatea, în vederea 
căreia are să  pregătiască educatorul pe elevii săi, este criticabilă din multe 
puncte de vedere ; noi îi cerem educatorului să facă abstracţie de aceea 
ce  este rău în societatea de astăzi şi să şi ia ca model un ideal de so 
cietate viitoare, din care  răul de astăzi să lipsească. C ăci cu această în
datorire de a-şi alege un ideal de societate viitoare, noi legăm speranţa 
de a vedea realizându-se prin activitatea educatorului, condiţiile unei vieţi 
sociale mai perfecte decât sunt acelea în care trăim 1).

Am făcut acest lung citat fiindcă exemplifică minunat diferenţa care 
(rebue făcută între scop şi ideal. Numai când este vorba de educaţie, se 
poale utiliza noţiunea de „ideal“, fiindcă numai aci scopul unei acţiuni poate 
fl realizat sub inspiraţia unui ideal. De aceea  crede D-l Prof. Rădulescu- 
Molru, că educatorul adevărat este apostolul unut ideal de educaţie.

3) Şi acum, după ce  am făcut această deosebire, să vedem care este 
Idealul educaţiei.

Ar fi uşor să formulăm acest ideal, mulţumindu-ne să spunem că e- 
ducaţia trebuie să realizeze prin acţiunea sa pe omul ideal, pe omul la 
care aspiră societăţile.

Nu este însă societate şi nu găsim un filosof mai însemnai care să 
nu se fi întrebat care este scopul cel mai înalt al desvoltării omului pe 
pământ şi care deci trebue să fie ţinta educaţiei. Aceste răspunsuri au 
variat insă nu numai dela popor la popor, dela gânditor la gânditor, dar 
şi de la o epocă la alta. Răspunsul este în raport direct cu idealul de 
vieaţă al societăţii respective, sau cu concepţia etică a filosofului.

Morala popoarelor se diferenţiază şi în spaţiu şi în timp. De aceea  
Idealul etic este diferit şi în timp şi în spaţiu. O  cercetare a evoluţiei a- 
cestui Ideal ne-ar cere  o desvoltare prea mare şi nu intră în cadrul aces» 
tul articol.

Putem preciza însă, că  până la idealul pe care ajunsese să-l formu
leze pedagogia clasică  —  formarea caracterului — 9 ’ a  dat o mulţime de

1) C. Răduleseu-Motru. Elem ente de psihologie- Ed. IV p. 328 şi 329.
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soluţii parţiale acestei probleme şi numai cu timpul aceste soluţii au ajuns 
să se contopiască într’o formulă sintetică, ajungându-se astfel la concepţia 
unui ideal integral.

Toate aceste soluţit parţiale, care s ’au produs, şi care au variat după 
epoca şi în legătură cu filosofia ce  le-au conceput, pot fi grupate în două 
mari ca teg orii : a) Idealuri în care individul este considerat un simplu mijloc 
pentru realizarea unor anumite opere sociale sau funcţiuni, b) Idealuri în 
care individul este considerat ca o valoare, ca un scop în sine. Contopirea 
Idealurilor parţiale se face treptat şi este opera migăloasă a multor pe
dagogi, ca  şi a timpului şi abia târziu se ajunge la formularea unui ideal
integral.

O formulare precisă a acestui ideal o găsim dată de D-l Prof. Anto- 
nescu şi o redăm întocmai: „Idealul in educaţie constă în a cultiva toate 
forjele, care constitue organismul psiho-fizic al individului, precum şi valo
rile ideale menite să inspire pe cele dintâi şi să le dea direcţia ; cu alte 
cuvinte, educaţia va tinde continuu Ia realizarea valorilor ideale şi la idea
lizarea forjelor reale, deci la idealismul activ 1).

Pedagogia experimentală ajunge la o formulă mai scurtă, dar mai 
coprehensivâ :

Idealul educaţiei trebue să fie formarea personalităţii. Aci însă este 
necesar să facem o remarcă. Unii văd în personalitate o fiinţă omenească 
desvoltată aritionic. Aljii găsesc, că  personalitatea se at nge atunci când se 
desvoltă la maxim, forţele psiho-fizice ale copilului. Alţii văd în personali
tate, realizarea unei forte creatoare de valori diverse: intelectuale, econo
mice, morale, etc. „Personalitatea“ este un ideal pentru epoca dinaintea 
marelui răsboiu, tot aşa de puternic, cum era „Caracterul moral", când
pedagogia era dominată de Herbart.

„Cine adânceşte problema — prin ce  formulă se exprimă idealul edu
cativ în epoca 1900-1914 — observă că ecum expresia predilectă şi frecventă 
e aceea  a personalităţii. Veche ca termen, această expresie e reluată de 
E. Linde (1897) şi folosită de foarte mulji pedagogi şi filosofi pentru a 
exprima ideea de om ideal. Fr. Paulsen vede idealul educativ în „perso
nalitatea raţională sau spirituală-morală"; Fr. W. Foerster propune ca  ideal 
de om personalitatea ero ică. C .  Kerschensteiner afirmă că  omul educat e
o personalitate liberă. L. Celerier observă în 1913 că dintre toate formulele, 
aceea a personalităţii e cea mai proprie să serviascâ pentru exprimarea 
scopului educativ; Ch. Renouvier vorbeşte de marele rol al personalităţii în 
desfăşurarea istoriei umanităţii. Hauston Stewart Chamberlain face din 
cultivarea personalităţii punctul central al întregei sale filosofii, iar C . B. 
Andrews recomandă tinerilor să-şi afirme personalitatea.

1) G. G. Antonescu —  Pedagogia generală p. 111.
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In sfârşit C. Rădulescu-Motru consideră în „Puterea sufletească", per- 
nonalitatea ca idealul cel mat înalt spre care omul lrebue să tindă. Obser
vând acestea, R. Eucken, reprezentantul ilustru al neoidealismului german, 
constată că „epoca noastră mai ales vorbeşte de personalilale şi lumea 
(şl inchtpue că, intorcându-şi privirea spre ea, se va vindeca de toate relele" ’).

In pedagogia actuală se pare că această formulă a personalităţii nu 
mal este suficientă. Din ce  în ce  se observă tendinţa de a fi complectată. 
S e  cere ca  odată cu formarea personalităţii să înzestrăm pe individ şi cu
o anume concepţie despre lume şi despre vieată. „Acum educajiei i se 
cere să urmăriască pe lângă desvollarea armonică a omului, dotarea lui 
cu o optică despre lume, cu anumite credinje despre valori" 2). Astfel I- 
dealul educaţiei este astăzi mult amplificat.

Amplificarea aceasta se datoreşte şi sbuciumului ce  l-a adus socie
tăţilor marele războiu, cât şi dezorientării acestor societăţi, care-şi caută 
noi forme de organizare şi de vieată.

Vechea formă a idealului individualisl, care  a dominat în pedagogia 
clasică ca şi în cea  experimentală, găseşte tot mai putini adepţi. Idealul in
dividualist lrebue să realizeze un om perfecl, indiferent de organizaţia so- 
societătii în care urma să trăiască, considerând că omul perfect e necesar 
In oricare societate.

Astăzi, se pare că ne îndreptăm tot mai mult spre un ideal social. 
Tendinfa de a face azi din elev un priceput profesionist şi un bun cetăţean 
■lărue fot mai mult în educaţie. Azi se cere şcoalei o organizare de aşa 
natură, încât să dea elevilor posibilitatea să deprindă vieata, ce o va avea 
mal târziu, să dea imaginea viejii sociale. Şcolile noi din America, orga
nizarea învăţământului în Rusia Sovietică, ca şi în Italia şi Germania ur
măresc integrarea individului în societatea respectivă.

Azi se înmulţesc din ce  în ce  mijloacele de a realiza aceste t*nle. 
Atelierele şcolare, comunităţile de muncă, la noi străjeria şi premilităria 
urmăresc tocmai acest lucru.

Desorientarea tineretului cere mai mult ca  oricând încadrarea lor în- 
Ir'o concepţie solidă despre lume şi vieată, şi îndoctrinarea lui cu principii, 
şl convingeri morale, fiindcă pentru tăria unui stat, disciplina morală a 
cetăţenilor este indispensabilă. In situaţia statului nostru, avem şi mai mult 
nevoie de crearea unor cetăţeni, care să fie nu numai personalităţi des- 
voltate armonic şi înzestraţi cu diverse atribuie, dar de cetăţeni incadrati 
în unitatea de stat, prin disciplină morală şi mai ales prin conştiinţa că 
naflunea noastră trebuie să se realizeze.

Am vorbii până acum de idealul educaţiei în general. Nu putem să

1) Ş t. B&rsinescu. U nitatea pedagogiei contimporane ca ştiinţă p. 119,
3) St. B&rsSneicu opera citată p. 182.
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nu pomenim şi de diversele idealuri educative speciale de care  se vorbeşte 
mult în pedagogia actuală. Cunoaşterea individualităţii şcolarului şi ce rce 
tărilor pedagogiei experimentale ne sileşte să formulăm idealuri educative 
după vârste.

S e  poate formula apoi, idealuri parţiale, restrânse. Astfel scopurile e- 
ducaţiei şcolare şi scopurile educative pe profesiuni sunt capitole noi, care  
amplifică şi mai mult problema aşa de complexă a idealului educaţiei.

Realizarea unui asemenea ideal este o operă grea şi cere , din partea 
celor chemafi să acţioneze în această direcţie, pregătire temeinică, energie 
şi mai ales credinţă şi apostolat.

Virgil Dobrescu

PLAN DE LECŢIE
CI. IV-a

Lecţia a fost ţinută în faţa elevilor normalişti de clasa VIII.

PLAN SCHIŢAT.

Obiectul. Aritmetica.
Subiectul. Măsurile de suprafaţă (metrul patrat şi multiplii lui).
Scop form al: desvoltarea judecăţii logice şi îndemânarea de-a socoti 

cu uşurinţă în m2, dam2, hm* şi km2.
Scop m aterial: să facă cunoscut copiilor m2 şi multiplii lui, precum 

şi felul cum se însemnează.
Material didactic: metru pătrat construit din lemn şi carton, dam2

marcat pe teren cu var, metrul de lungime.
I. Convorbiri cu elevii asupra metrului de lungime.
Multiplii metrului şi felul cum se însem nează: dam, hm şi km.
Cum sunt măsurile acestea fa{ă de metru şi din cât în cât merg

crescând.
S e  precizează cu ajutorul copiilor, că  metrul ca  şt multiplii şi sub

multiplii lui, sunt întrebuinţaţi să se măsoare lungimile.
Nevoia de a măsura suprafeţele- S e  controlează dacă elevii n’au uitat 

c e  este o suprafaţă.
Exem ple:
Anunţarea subiectului: „Metrul cu care să putem măsura suprafeţe 

9l m lsurele mai mari decât el*-
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II. a) S e  arată m- făcut din lemn şi carton. (Suprafaţa patrată cu 
cu latura de 1 m.). S e  intuieşte.

Copiii sunt puşi să-i măsoare laturile.
S e  fac următoarele constatări.
0  suprafaţă cu toate laturile de 1 m.
(Din patru laturi de câte 1 m.).
b) S e  explică elevilor că această suprafaţă pătrată, cu toate laturile 

de 1 m. se numeşte metru pătrat.
Se  arată cum se însemnează prescurtat (m2, m. p„ m.*).
Ii facem să înţeleagă că nu avem un m2, aşa cum avem un m. de 

lungime. (Noi am construit suprafaţa egală cu 1 m2 pentru uşurinţa de 
înţelegere). In realitate se măsoară cu m. de lungime şi se socoteşte în m2.

Măsurile mai mari decât m.2 :
dam2 =  100 m- (se explică pe teren unde se construeşte un pairat 

cu  latura de 1 dam. şi se marchează cu var).
1 hm2 =  100 dam2 =  10000 m ’ (se explică pe teren).
1 km2 — 100 hm2 =  10000 dam2 =  1000000 m2.
III. C are este unitatea principală de măsurat suprafeţele ? C e  măsuri 

mai mari decât m2 cunoaşteţi ?
Cum merg crescând ?
IV. Metrul pătrat este unitatea principală de măsurat suprafeţele* 

Decametrul, hectometrul şi kilometrul pătrat, sunt multiplii metrului pătrat 
şi merg crescând din 100 în 100.

V. Exerciţii şi probleme. Legătură între cele  învăţate la geografie 
despre suprafeţele ţârilor, mărilor, etc.

PLAN DESVOLTAT.

I. Cu ce  măsurăm lungimele ? C e e metrul ?...
(Unitatea principală de măsurat lungimele).
Cum se înseamnă ? Sâ  vină B. la tablă şi să scrie 54 m. 38 m. etc.

(Elevii scriu pe caete).
Care sunt multiplii metrului ? (dam, hm., km.).
Cum sunt măsurile acestea fată de metru ?
D ece omul a fost nevoit să facă aceste  măsuri ?
(Pentru a putea măsura cu mai multă uşurinţă lungimele mari ca :

ogoare, drumuri etc.).
Câtl m. are un dam. ? un hm ? un km ?
Din cât în cât merg crescând ?
Cine poate din voi să-mi spună c e  numim suprafaţă 1 (Exem ple : 

suprafaţa clasei, a gradinei, etc.).
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Ar putea să-mi spună cineva cât e de mare suprafaţa clasei ? Poate 
ştiţi cât e de mare suprafaţa gradinei ?

Să  fie oare o măsură şi pentru suprafeţe ? Aţi auzit ? (S e  controlează
dacă copiii ştiu ceva despre măsurile de suprafeţe şi anume ce  ?)

Azi vom învăţa despre m. de măsurat suprafeţele şi despre multiplii lui.
II. (Se arală o suprafaţă mare de 1 m ).
a) C e  e aceasta ? (O  suprafaţă). C âte  laturi are ? (Patru laturi). Cum 

sunt ele ?  Să  vină T. să le măsoare să vedem dacă în adevăr sunt egale.
b) Se  constată că  toate laturile au un m. (In patru părţi câte un m.).
c) Suprafaţa patrată cu latura de 1 m. se numeşte m2. (S e  scrie 

pe tablă).

Cum se înseamnă m. -de lungime ? (cu m.) La fel se înseamnă copil, 
şi metrul pătrat, numai că  după m. se pune un 2 mic. S e  arată pe tablă. 
Copiii scriu pe caete. Unii mai înseamnă metrul pătrat şi în felul acesta  î
1 m. p. sau 1 m.® Metrul pătrat este unitatea principală de măsurat 
suprafeţele.

— S e  explică copiilor că n’avem un instrument aşa cum avem pentru 
m. de lungime, cu ajutorul căruia să putem măsura deodată suprafeţele. 
Metrut pălrat este o măsură închipuită de mintea noastră. Măsurarea, după 
cum aji văzut, se face  tot cu m. de lungime şi se socoteşte în m2.

Dar dacă avem suprafeţe mai mari decât a clasei noastre, cu ce  Ie 
măsurăm ? Aşa copii se socotesc în dam’ .

Li se arată un patrat cu latura de 1 dam. Copiii sunt puşi >ă-l mă
soare şi să-l împartă în m2, constatându-se că  are 100 m2.

S e  scrie pe tab lă : 1 dam2 =  100 m\
Le explicăm deasemenea că  măsurăm cu m. sau cu dam. şi soco

tim in dam2.
Vedeţi suprafaţa grădinii şcolare ? Cum este ea fată de locul acesta 

pe care vă jucaţi în repaus ? L-am putea măsura cu dam1 ? Copii dar 
lungimele mai mari în ce  se socotesc ? (in hm). Tot aşa şi pentru supra
feţe se socotesc în hm2.

Li se arată marcat un hm2. Copiii controlează.
Pe tablă se s c r i e : 1 hm2 =  100 dam2 =  10000 m2.
Suprafeţe mai mari decât grădina şcoalei noastre şi decât ogoarele

ce Ie vedeji în jur, sunt 1
Exemple: un judeţ, o tară, un continent.
Toate acestea le-am putea socoti în hm2 ?
Dar ca să ne vie mai uşor în ce  credeţi că  le-am putea socott ?

(In Km2).
C ât de mare să fie un Km3 ?
U  se arată marcat pe teren. (Un patrat cu latura de un Km).
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De câfe ori are să fie mai mare decât hm2 ? D ece ? Să scriem şi 
pe tablă:

1 Km- =  100 hm- =  10000 dam- =  1.000 000 m'.
Dar decât un dam’ (De 10000 ori). Şt decât m' ? (De 1.000.000 ori).
III. Daspre ce  am învăţat astăzi ? Cât de mare este 1 m : ? C are sunt 

multiplii lui? Câ|i m ’ are 1 dam’ ? Deci de câte ori e mai mare decât nv ?
Hectometrul pătrat câ|i dam ’ a r e ?  Mai mare decât hm2 ce avem ? 

(K m ). Câţi hm’ a r e ?  Cum merg deci crescând multiplii m ?
Dar la m. de lungime din cât în cât mergeau crescând ?
IV. Metrul pătrat este unitatea principală pentru măsurarea suprafeţelor- 
Decametrul pătrat, hectometrul pătrat şi kilometru pătrat sunt multiplii

metrului pătrat şi merg crescând din 100 in 100.

V. Exerciţii:
2 dam2 =.= m2 4 hm2 = dam2 40000 m2 =- hm2
6 dam2 = m2 8 hm2 = dam2 90000 m2 = hm2

12 dam2 = m2 6 hm2 = dam2 100000 ni2 = hm2
7 dam2 = m2 5 hm2 = dam2 300C0 ni2 = hm2
9 dam2 = m2 3 hm2 = dam2 70000 m3 = hm2

Problem e:
1) Un loc are suprafaţa de 40 dam2 şi 8 m2. Câţi m2 a re ?
2) O  grădină are suprafaţa 10000 m 2 . Câţi dam2 are ? Dar hm2 ? 

De ce ?
Schiţă grafică.

1 m2.
1 dam2 =  100 m2 .
1 hm2 =  100 dam2 =  10000 m 2 .
1 km2 =  100 hm2 =  10000 dam2 =  1000000 m 2.

Neculai Arhip

PLAN DE LECŢIE
CLASA I-a

Obiectul:  Aritmetica.
Subiectul: Cifra 4.
Scop form al:  să desvolte puterea de percepţie, apercepţie şi judecată. 
Scop m aterial:  să facă cunoscut copiilor cifra 4.
Material didactic: cartoane pe care se află scris cifra 4, de mână şi 

tipar, plastilină, «tc.
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I. Până unde am învăţat să numărăm ? Cine poate să-mi numere până 
la 5 ? Ce cifre am învăţat să scriem ? (1, 2, 3). S ă  vină D. la tablă, să 
scrie cifra 1. (Elevii scriu pe plăcute cifra 1). La fel se procedează cu 
c ifre le : 2 şl 3.

Când numărăm, după 3 ce  vine ? (patru).
Azi copii vom învăţa să scriem cifra 4.
II. a) Se  arată cifra 4 scrisă de mână, pe un carton.
Aceasta e cifra 4. S e  intuieşte.
Propunătorul scrie pe tablă cifra 4, într’un pătrăţel, spunând, patru.
Să  citim cu to j i i : patru.
Pe câte pătrăţele am scris cifra 4 ?  Cu ce  seamănă ea ? (Cu’n scaun 

întors cu picioarele în sus).
Să  urmărim cifra 4 cu degetul în aer. (Propunătorul urmăreşte pe 

tablă).
S ă  urmărim pe bancă. Acum vom face cu toţii cifra 4.
Propunătorul scrie pe tablă, elevii pe plăcutele lor. Se corectează.
Greşelele mai mari se arată la tablă.
Se  scrie un rând de cifra 4.
b) Cu c e  am făcut noi cifra aceasta ? (Cu mâna). S e  mai poate scrie 

şi cu altceva ? (Cu tiparul). S e  arată cifra 4 de tipar colorată, făcută pe 
carton. Se  intuieşte şi se aşează sub cifra 4 făcută cu mâna.

III. C e  cifră am învăţat să scriem şi să cilim ? (Cifra 4 făcută de
mână şi tipar). Pe câte pătrăţele se scrie cifra 4 de mână?

Dar cea făcută cu tiparul ?
Prin ce  se aseamănă cifra 4 scrisă cu mâna, de cifra 4 tipărită ?
Prin ce  se deosebesc  ?
IV. Recunoaşterea cifrei 4 din aritmetică şi din abecedar.
Modelaj din plastilină sau lut.
Scrierea dela 1 până la 4.

SCHIŢĂ GRAFICĂ

1, 2, 3, 4.

4
Măria Dimitriev
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Biserica instituţie divină

Asociajiunile oamenilor nu sunt numai în vederea comerţului, indus
triei, favorizărei ştiinţei; ci în mod imperios implică munca comună împo
triva râului, care este deasemenea o poruncitoare Irebuintă suflelească. 
Astfel de asociatiune este Biserica. Asupra no{iunei de Biserică s’au emis> 
ca şi în privinţa statului, mai multe păreri.

a) Unele confesiuni protestante învaţă că  Biserica există numai în 
Hristos şi că pentru a face parte din ea, este deajuns să fii drept şi pre
destinat pentru fericirea veşnică. O astfel de societate nu este o societate 
vizibilă, nu i se poate cunoaşte membrii şi nici determina numărul lor. In 
lumea aceasta societatea este invizibilă, insesizabilă şi nu se manifestă prin 
semnele exterioare ale unei societăţi. Nu se poate presupune o reunire a 
membrilor ei, dacă s ar reuni, nimic nu probează, căci toţi fac parte din 
Biserică sau că Biserica îi cuprinde pe toti. Aceasta este o societate cu
noscută numai de Dumnezeu, şeful ei este Hristos şi n’are existenta ex
terioară. Este o societate indivizibilă, fără acţiune exerioară, fără şefi, dis
punând de puterea de constrângere 1)-

b) Alţii au susţinut că Biserica este societatea tuturor acelora, cari 
în această lume au fost botezaţi şl cari mărturisesc credinţa creştină.

„Prin Biserică, se exprimă Luther, injeleg societatea acelora care 
trăiesc in credinţă, speranţă şi iubire. Astfel, esenţa, viato şi natura creş
tinismului nu constau într’o adunare văzută, ci în unirea inimilor în aceiaşi 
singură credinţă 2).

Partizanii acestei doctrine admit existenta unei societăţi actuale şi 
vizibile (Parabola neghinei) se apropie însă de doctrina precedentă când 
afirmă că Biserica nu posedă putere de constrângere asupra membrilor ei 
şi nu poate să le impună obligaţiuni şi nici să le sancţioneze3).

c) „După definijia Catehismului celui mare, Biserica e comunitate de
oameni întemeiată de Dumnezeu, care sunt legaţi între ei prin credinţă^
legea dumnezeiască, ierarhia şi Sf. taine" 4).

D ar cea  mai complectă formulare şi conform cu spiritul religiunii
creştine ortodoxe este aceea  pe care o dă d-1 N Popescu-Prahova.

d) „Biserica creştină (ortodoxă) este societatea credincioşilor, cari au
aceiaşi credinţă şi cari se fac părtaşi de aceleaşi taine, grupaţi sub con
ducerea păstorilor lor, în fruntea cărora în chip nevăzut se află întemeie

1) N. Popescu-Prahova. Cons'deratiuni asupra raportului intre Stat şi Biserică, Rev- 
.Lum inatorul" Chişinău 1930, Noembrie 15 pag. 1269.

2) Ibidem.
3) N. Popescu- Prahova, op. cit. pag. 1269-1270,
4) Nlcodim Milaş Drept. Bisericesc pag. 170.
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torul ei, tar în chip văzut sinodul ecumenic, aşa fel că acest întreg for
mează un singur tot 1).

Această definiţie fiind conformă cu doctrina creştină, demonstrează 
cu adevărat că Biserica este o societate de oameni, actuală şi văzută, cari 
pot fl chiar număraţi şi care au aceiaşi credinţă, făcând parte din ea ca  
oameni, corpuri şi suflete. Ca şl Stalul, Biserica este o societate necesară 
şi perfectă din punct de vedere juridic.

a) „Necesară moralmente, în senzul că o cauză superioară voinţei şi 
naturei omeneşti, voinţa divină, a stabilit-o ca  singurul mijloc de mântuire 
al oamenilor.

b) Perfectă Jurtdiceşte, pentrucă nu depinde de vre-o altă societate, fie 
pentru scopul pe care-1 urmăreşte, fte pentru mijloace de realizare directă 
a acestui scop. Membrii sunt toate statele, scopul ei este însăşi scopul 
religiunei, unirea desăvârşită cu Dumnezeu, unire care trebue să înceapă de 
aici, de pe pământ, pentru a se desăvârşi fericirea veşnică. Mijloacele de 
care se serveşte în atingerea scopului, sunt credinţa şi harul divin ce se 
comunică credincioşilor prin Sf. taine" 2),

Simbolul nostru de credinţă numit şt Niceo-Constantinopolitan pe care 
noi ortodocşii îl avem ca baza doctrinei noastre, înfăţişează in mod desă
vârşit, atributele Bisericei, prin cuvintele: „Credem într'una sfântă sobor
nicească şi apostolească Biserică".

Prin urmare, Biserica creştină e s te :
1) Una. Unitatea este deci primul atribut, pentru a căruia deplină în

făptuire, Biserica învaţă zilnic rugăciuni fierbinţi.
2) Sfântă:  a) prin întemeietorul ei 3) ; b) prin scopul ei, mântuirea 

întregului neam omenesc prin credinţa în lisus H ristos; c) prin asistenta 
sf. Duh, pe care Mântuitorul l-a făgăduit Bisericei sale până la sfârşitul 
veacurilor 4 ) ;  d) prin aceia că  este infailibilă.

3) Biserica este universală generală, prin a ceea  că  toti oamenii, fără 
deosebire de rasă sau de naţiune, sunt chemaţi să facă parte din ea 5).

4) Biserica este „apostolică“ zidilă pe temelia apostolilor şi a proo
rocilor, unde însăşi Mântuitorul Hristos este piatra cea din capul unghiului 6).

5) Biserica se înfăţişează ca o societate inegală, membrii_ ei sunt toti 
egali între ei. In Biserică sunt infi riori şi superiori: numei aceştia dtnurmă 
sunt învestiţi cu autoritate. Inegalitatea rezultă din aceea  ca  autoritatea nu

1) N- Popescu-Prahova op. cit. pag. 1267-1268.
21 N Popescu-prahova Rev. c*t pag. 1267-1268.
3) Epistola către Evrei cap. 13, vers. 12.
4) Idem Ep. c 't . cap. 14, vers. 16-17.
5) Ev. după M ate’, cap. 28 vers. 19 ; Ep. către Galateni cap. 3  v*r». 28.
6) Epistola cătr# Efeseni cap. 2 v»rs. 20.
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ne vine de jos  în sus, dela inferiori, dela comunitate, ci de sus în jos, dela 
Hristos întemeietorul ei.

6) Biserica prin urmare are o constituţiune monarhică combinată cu 
aristocraţia. Ea nu este democratică în senzui protestant, că, comunitatea 
ar fi depozitarea autorităţii bisericeşti. Democratică se poate numi, pe deo
parte pentru motivul că scopurile şi mijloacele Bisericei sunt aceleaşi pentru 
toti credincioşii, iar pe dealtă parte, pentru consideratiunea că oricine în
deplineşte conditiunile cerute, poate să ajungă la cele mai înalte demnităţi 
în Biserică 1).

Ca şi Statul, Biserica este de origină divină. Ea este întemeiată de 
Mântuitorul Hristos, când s ’a întrupat pentru mântuirea lumii. „Hristos a 
descoperit învăţătura pe care trebuie s ’o primească oricine vrea să fie 
membru al Bisericei. El a instituit Sf. Taine ca semne văzute din care se 
dau credincioşilor darurile cereşti ca să poată stărui în bine. El a prescris 
legi, pe care toji membrii Bisericei trebue să le tină, pentruca ordinea 
introdusă in Biserică să se menţină şi scopul ei să se ajungă şi in (ine a 
instituit ierarhia, ca re  are datoria ca, cu conlucrarea credincioşilor să 
conducă Biserica.

întemeierea solemnă a Bisericei a săvârşit-o Hristos pe c r u c e ; că 
pe cruce Hristos a mântuit lumea şi a unit-o cu Dumnezeu şl pe cruce El 
a câştigat Biserica, cu scump sângele Său 2).

Preot D. M ihailescu

1) N. Popescu-Prahova. Op. d t. pag. 1269.
3). Ntcodam MlUş. Op. cit. pag. 170.
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Un sfert de veac de ştiinţă şi profesorat

Domnul profesor Dimllrfe Guşti, dela Universitatea din Bucureşti, a 
împlinit, de curând, 25 ani de profesorat şi de activitate ştiinţifică.

Munca unui profesor e, desigur, o realitate. Dar, în general, e ceva 
care nu poate fi privită în ansamblul ei, ca  munca unui scriitor de e- 
xemplu — ale cărui tomuri le poji aprecia cu mai multe simţuri deodată. 
Munca profesorului e risipită în atâtea şi atâtea generalii, putând da roade 
egale, mai bune, ori mai rele —  după terenul in care  a nimerit sămânţa 
şi după influentele primite din exterior. De aceea, sărbătorirea unui profesor 
poate fi, de multe ori, numai o slabă manifestaţie de simpatie, de politeţă 
mai ales, din partea câtorva favoriţi ai generaţiilor acelui profesor —  
când sărbătorirea nu e  un simplu act oficial.

Nu tot aşa stau lucrurile, înse, cu d-1 profesor Cusli. D-sa e dublat 
de calitatea de iniţiator, de cercetător, de om de ştiinţă. Şi, priviţi sub' a- 
ceastă lăture, cei 25 ani de profesorat ai d-sale, înseamnă şi 25 ani de 
muncă rodnică pe tărâmul unei ştiinţe, relativ destul de nouă. Sociologia.

Sub acest nou aspect, sărbătorirea d-lui Gusli înseamnă sărbătorirea 
unui mare realizator şi, în acelaşi timp, sărbătorirea triumfului ştiinţei ro
mâneşti. Căci, să luăm bine aminte, d-1 profesor Gusli este creatorul unei 
metode de sociologie românească —  metodă care este unanim preţuită şi 
recunoscută de cei mai mari cercetători şi savanţi ai zilelor noastre.

Dovada ?
Dovada cea mai nouă este recentul şi, totodată, impunătorul volum 

Arhiva pentru ştiinţa şi reforma socială pe anul 1936 (al XlII-lea), apărut 
ca Omagiu profesorului D. Guşti, la care colaborează peste 26 de somi- 
tăti europene şi americane, în afară de peste 10 personalităţi româneşti *)•

1) Iată parte din cuprinsul extrem de important şi de semnificativ al acestui preţios 
volum omagial de 512 pagini :

La Sociologie îranpaise et l ’education naţionale, par C. Bougle, prof. â la 
Sorbonne.

Queiques aspects de Ia vie familiale en Roumanie, par Xenia Costa-Foru, 
directrice de l’E -o le  d’ ^ss'stance sociale. Bucarest.

Sur Ies rapports de la technique et de la religion, par E. Dupreel, prof. â 
l ’Universite Libre de Bruxelles.

La finalit6 sociologique, par G. L. Duprat, prof. de Sociologie â Ja Facultâ des 
Sciences Ei:onomiques et Sociales de l'Universit6 de Geneve.

The Cost o! sociological ignorance, by Charles A. Ellwood, prof. of Sociology 
in Duke University.

L’Orientation nouvelle de l’6ducation americaine, par Christine Galitzi, Scripp* 
College-Claremont (California).

Soziologische Probleme in der Europftischen BevOlkerungsentwicklung
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C are este ideologia sociologică a d-Iui profesor D. Guşti ?
Iat*o rezumată, prea pe scurt, după elevul şi asistentul său Traian 

Herseni:
1) Sociologia este ştiinţa realităţii sociale —  ştiinţa faptelor pe care 

le constată şi le explică prin observa|ia directă a unităţilor sociale, a vieţii 
sociale prezente.

2) Realitatea socială —  realitatea vieţii umane — se distinge de 
lumea înconjurătoare prin caracterul său voluntar. Există o voinţă socială.

3) Ca existentă fenomenologică, societatea se alcătueşte din unităţi, 
relaţii şi procese sociale.

a) Unităţile sociale sunt formele de coexistentă, dela cele  mai simple 
până la cele mai complexe (familia, satul, oraşul, naţiunea, statul).

b) Relaţiile sociale sunt legăturile dintre unităţi, relaţiile de co, supra 
şi subordonare, care construesc structura sociblă (ierarhia, conflictele, 
cooperaţia...)

c) Procesele sociale sunt transformările structurii sociale în timp (in
dividualizarea, socializarea, centralizarea...)

4) Unităţile sociale, fiind înzestrate cu voinţă, se desvoltă continuu, 
potrivit manifestărilor economice şi spirituale (categorii constitutive ale so
cietăţii), care — acestea —  se reglementează potrivit manifestărilor politice 
şi juridice (categorii regulative).

5) Manifestările sociale, sunt condiţionate, în spaţiu şi timp, potrivit 
cadrului lor generic, ce poate fi natural (cosmologic şi biologic) şi social 
(psihic şi istoric).

6) Manifestările şi cadrele pe care le-am văzut nu pot lipsi din nici 
o societate ; ele nu pot fi reduse, ci există toate deodată şi se influenţează 
reciproc. (Legea paralelismului sociologic).

7) Realitatea socială este în veşnică devenire. De aceea un studiu 
complect al societăţii trebue să cuprindă şi tendinţele de evoluţie călre 
realitatea socială viitoare. Se  fa^e aceasta prin ajutorul politicei şi a elicei.

8) Etica este ştiinţa socială ce are de scop idealul moral şi creşterea 
personalităţilor creiatoare de valori culturale.

9) Poliilca este ştiinţa mijloacelor de realizare a valorilor şi normelor 
morale, prin armonia unităţilor şi manifestărilor sociale.

10) In încheiere : sociologia este ştiinţa realităţii sociale prezente — 
nşn cum e s te ; etica este ştiinţa realităţii sociale viitoare —  aşa cum ar

des 19 und 20. Jahrhunderts, von H. Haufe, Universilătsassistent Konigsberg.
D. Guşti — un systeme de sociologie, 6thique et politique.. par Traian Herseni, 

assistent â la Facultâ de Lettres et de ^ h l >sophie de B u carest
Das Ungarische Dorf, von Helmut Klocke, Ass'stent am Ungsrischen Institut. Berl'n- 
Le postulat moral, par W. Malgaud, iuge d'instructinn pres le Parquet d’Anvers. 
Sopra il valore sociale delia scieuza, di Octav Ovicescu, prof. all'Universitâ 

di Bucarest
La m6thode sociologique en Roumanie, l’oeuvre du prof. D. Guşti, par Gaston 

Richard, prof. â l'Univer»it6 de Bordeaux, President d'honneur â l'lnstitut International 
de Sociologie. _

Welt, Uberwelt und Heimat, vonEduard Soranger, prnf. an Her Unîversitât Berlin. 
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trebui să f i e ; politica este ştiinţa mijloacelor prin care realitatea socială 
prezentă se sileşte să realizeze realitatea socială viitoare.

Intre aceste trei ştiinţe nu există nicio deosebire de m etodă; ele 
explică, împreună, realitatea socială integrală şi formează, deci, un sistem 
unitar de cunoaştere a societăţii.

Metoda de cunoaştere a societăţii este cercetareu monografică. C are 
cercetare monografică a r e : o misiune ştiinţifică, o misiune educativă, o 
misiune administrativă şi politică, o misiune culturală şi etică.

C are  este valoarea acestui sistem sociologic ? Iată numai câteva din 
numeroasele mărturii din acest volum o m agia l:

Sociologia — «crie savantul Gaston Richard — n’a fost un import 
străin în România. A fost o trebuinţă o acestei nafil. Fără a se arata ostilă 
influentelor occidentale, sociologia românească n a abdicat în fata unor 
sisteme învechite, ci a cresgut pe metode nouă şi originale : investigaţia şi 
explicarea fenomenelor sociale.

Dela revoluţia din 1821 până la pacea din 1918, care a consacrat 
drepturile şi unitatea stalului, România a fost un stat în devenire. F iecare 
generaţie a avut de rpzolvat câteva probleme nouă. In sociologie, practica 
pare că a trebuit să facă legea teoriei — aici.

Şi —  după ce  savantul analizează operele sociologice ale Iui Haret, 
Xenopol, Scraba, — s c r i e : Metoda monografică, adoptată de către profe
sorul Guşti, are o valoare deosebită.

D-1 Guşti şi discipolii săi — scrie savantul G. L. Duprat — ne arată 
cum psihismul omenesc comportă cu necesitate tendinţe, voinţe colective 
şt individuale, de care nu se poate face abstracţie, chiar dacă ar fi vorba 
de cele mal elementare forme de activitate socială. Vieaja socială este 
finalistă dela origine până la manifestările sale ce le  mai simple. Ea se 
desvoltă în armonie cu vieata colectivă şl cu mediul.

Prof. Guşti a înţeles lucrul acesta şi l-a desluşit, fapt pentru care-i 
suntem recunoscători.

Ne pare rău că spaţiul restrâns al acestui articol nu ne permite o 
mai adâncă analiză a articolelor omagiale din volumul închinat d-lui prof. 
Guşti.

Credem, însă, c?î rolul nostru s ’a terminat dacă am putut să trezim 
atenţia cititorului şi mai ales să-i îndreptăm curiositatea spre acest volum.

Constantin Turcu

C r ă c i u n u l
Mal cutreer&tor de suflete şi mai răscolitor de gânduri a sosit 

Crăciunul.
De pretutindeni iau naştere svonuri care întreabă pe oameni cum vor 

primi pe Iisus în anul acesta ? Căci, oricât de blând s ’ar auzi prin veacuri 
vocea Mântuitorului, totuşi, din povara grijilor care apasă omenirea, cu
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anevoie răzbate lumea copilăriei turnate în datini şi scăldate în miracol.
Dar cine purtându-se prin mulţime sau răzleţindu-se de oameni a putut 

uita magia momentului care învie din adâncimile înstelate vechea vieată, 
vieaţă de basm şi poezie ?

Pentru o clipă, cel pujin, se risipesc amărăciunile familiei, se strâng 
scriptele cele  înfricoşate ale şcoalelor şi cele încâlcite ale prăfuitelor 
birouri ; preoţii deschid larg uşile altarelor şi gospodarii luminează feres
trele, unde vor avea să se adune grupurile de colindători ca să vestească 
în lirice stihuri împlinirea legii lui Hristos.

Colindele strămoşeşti îşi fac drum până la cele mai depărtate bor
deie de creştin întâlnindu-se în cale cu ursitoarele pe la răspântii sau pe 
la fântânile ce  susură vraja trecutu'ui, acolo unde se adună fetele în miez 
dc noapte ca să-şi cerceteze ursita în luminişul ape’or.

Din întunecimea vremurilor pornesc toate credinţele şi superstiţiile 
de peste veacuri, ponosind la căminul creştinului ca să lumineze gândurile, 
să încălzească sufletele, să mâie în lume dorurile şi să desbrace vieata 
de pustiu şi de urît.

Realitatea cea  mai apăsătoare se preface astfel în vis şi visurile se 
prind cu mireasma lor de busuioc la căpătâiul tinereţii, sau aduc dulcea 
veghere în privirea bătrânilor care întrezăresc deschiderea înstelată a c e 
rurilor.

Celor buni li se deschide cerul în noaptea sfântă ca să poată vedea 
dumnezeescul tron. Numai pentru cei întunecaţi la suflet nu luceşte lumina 
mântuirii, căci sufletele fără de licărirea luminii creştine sunt decăzute 
din regalitatea umană dincolo de credinţa, dincolo de tară şi în afară de 
Dumnezeu. Pentru o astfel de lume nu există colinde de copii, nici rugă
ciuni de preoţi.

Pentru astfel de oameni nu răsare lumina cunoştinţei.
Semnul icoanei, stropul de aghiazmă, harul mirului sfânt, nimic nu 

mângâie, nici nu mai întăreşte inima acestora.
Niciun crâmpei de stea ivită de după coline înzăpezite şi nici o umbră 

de mit nu mai deşteaptă geana trecutului bătrân, căc i  in lume se deslănfuie 
vechea ură a lui Irod pentru uciderea pruncilor. Aslfel, de prin veacuri 
curge sângele celor mai nevinovaţi tineri pentru răscumpărarea adevărului 
şl al binelui.

Lumea creştină însă pătrunsă de adevăr şi de bine ştie să aprindă 
candele de veghe pentru aşteptarea marei lumini ce  răsare ca să împrăştie 
pânzele întunericului şi să reverse liniştea şi dreptatea în sufletele tuturor.

încă dela vatra părintească izvorăsc ca o mângâiere şoaptele mamei 
care vorbeşte despre Iisus, împăratul lumii născut în ieslea cea săracă> 
în timp ce bunica se închină în fata Icoanelor, în timp ce bunicul clipeşte
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fot mai rar meditând spre un crepuscul iluminai, iar tatăl deşarlă sacul 
bunătăţilor penlru cei strânşi roată lângă căldura căminului.

Aşa ii este dat Crăciunului să reverse linişle şi har peste fire şi peste 
oameni, peste jări şi peste popoarele creştine care-1 cinstesc în limba l o r : 
Noel la Francezi, Christnacht la Germani, Christmas la Englezi, Natale la 
Italieni, Wilia la Poloni, Noche buena la Spanioli ş. a. m. d. aducând 
fiorul credinţei pentru înfrăţirea popoarelor.

Referindu-ne la partea tradiţională a obiceiurilor adoptate la noi cu 
prilejul sărbătoririlor de Crăciun, trebue să ne ducem cu cercetările până 
la Romani care serbau şi ei la solstiţiul de iarnă izbânda egalităţii şi a 
libertăţii în cinstea zeului Saturn cel bun şi drept. In ajunul acestei sărbă
tori, copiii din Roma umblau, unii chiar mascaţi, cu colindatul, urând fe
ricire vecinilor. Dela Romani sau şi dela alte popoare ca grecii (helido- 
nizeen) asemenea obiceiuri au străbătut „timpurile şi spaţiile" şi luând 
întorsătură creştină au fost primite de popoare ca moştenirea cea mai 
preţioasă. La Români s ’au păstrat cărindele ardeleneşti din calendae roman, 
şi lerui Doamne din aleluia grecesc, ca un refren prin care se cinsteşte 
triumful binelui.

Iată de c e  împăciuitor ca  totdeauna, dar mai semnificativ ca nicio
dată a sosit Crăciunul să aducă veşti de biruinţă creştină. Setea biruinţei 
creştine este azi cu atât mai mare, cu cât lupta între două lumi se găseşte 
la răspântia cea  mai hotărîtoare. Mai mult decât în vremurile troiene când 
se luptau seminţiile aceleeaşi rase, mai mult decâl în timpurile cartagineze 
când a fost salvată lumea arică, azi omenirea despicată în două s'a prins 
în crâncenă încleştare de nimicire. Deoparte o lume bazată pe principiul 
binelui şi-a desfăcut vibrant pieptul în soare şi a ridicat dreapta întinsă 
spre cer, de altă parte lumea răzemală pe principiul răului a pornii contra 
celei dintâi scrâşnind şi cu pumul întors spre pământ.

Cea dintâi este lumea mânată de mesianism, după învăţăturile lui lisus, 
cea de a doua este lumea Satanei

Germenul răzvrătirii din vremuri înroşite şi-a găsit câmp de rodire 
în ţări unde s ’a dărâmat biserica lui Hristos.

Aşa ne găseşte Crăciunul anului 1936. Nu prea deparle bătrâna Europă 
e sguduită de bubuitul tunurilor iar prin vecini se aude ascuţitul săbiilor roşii.

Subt acest semn al vremii Crăciunul vine mai îmbătrânit, pentru ca  
glasul său să fie mai blând; vine mai devreme parcă, pentru ca deştep
tarea noastră să fie mai timpurie ; vine cu soare de primăvară. Unii nu-1 
mai aşteaptă căci l-au uitat pribeag în dumbrăvile copilăriei, alţii i-au 
deformat sensul, la unii nu mai vine El zădarnic. Dar la cei mulţi se arată 
viu şi darnic ca întotdeauna, însă mai luminos şi mai întrebător, ca niciodată.

__________  V ictor Ţaranu
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IDEI — FAPTE — RECENZII

Prietenii Şcoalei Normale de băieţi „Gh. Asachi"

Un articol, publicat luna trecută în pagina învăţătorească a ziarului 
„Curentul", datorit D-lui Teofan Macovei harnicul învăţător din Săvineşti- 
Ncamţ, a adus în atenţia obştească o chestiune pe ca re .o  socotim de mare 
Interes.

Se repetă acolo apelul îndreptat de D-l loan Dragan, Directorul Şcoalei 
Normale „Gh Asachi" din Piatra-Neamţ, către foştii absolvenţi, de a se 
constitui înlr’o asocioţie, apel făcut cu ocazia unei comemorări, primit fiind 
cu mare însufleţire de către toţi cei de faţă.

Faptul nu e numai de interes romantic. Intre şcoală şi elev, firesc se 
hotărăşte o legătură sufletească. Care nu se desface după ce  uşa şcoalei 
s’a închis în urma absolventului; ci din potrivă se întăreşte în pasul vremii. 
Căci cine îşi va putea smulge din suflet amintirea atâtor dăscăli care te-au 
dezamăgit sau te-au înălţat, te-au dojenit sau te-au încurajat ; atâtor ştren
gării cărora le-ai fost erou, atâtor luciii de lumină pe care cu trudă le-ai înstă
pânit ? E o bucată din vieaţă lăsată acolo pe băncile crestate ale ş c o a le i ; 
cei mai frumoşi ani ai vieţii, ce-ţi vor aduce o lacrimă pe geană, târziu, 
prea târziu, când le vei înţelege rostul.

Iată de ce, fără îndoială, apelul oral al Directorului Şcoalei cât şi 
cel scris al fostului său elev, nu vor fi căzui în pământ sterp. D acă reluăm 
chestiunea aceasta aci, o facem dintr’o dublă socotinţă : a) trebuinţa de a 
da un temei practic şt statornic acestei porniri către şcoală ; b) nevoia de 
a se curma despărţirea dintre şcoala Normală şi o parte măcar din colegii 
din învăţământul primar.

Măcar asta, va ierta rândurile unui profesor care pledează pentru 
şcoala lui.

C ăci problema creerii de asociaţii în jurul şcoalelor în genere şi al 
şcoalelor normale în special, depăşeşte cadrul unor convenţionale legături 
de Iubire. Adevărul este că tendinţa de apropiere a foştilor elevi de şcoala- 
mamă, coincide cu o chemare a acesteia, Şcoala  a scos un strigăt de a
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larma. Ea cere pentru ca să trăiască, ajutor moral dar şi material. Şi cum 
răul e ceva mai adânc, nu-i fără folos să mergem spre temeiurile lui.

înfiinţarea şcoalelor nu s ’a făcut totdeauna cu matură chibzuinţă. S o 
cotite prea multe la un moment dat, au fost desfiinţate fără criterii, altele 
decât... cele cunoscute.

Şcoala  nu e o simplă expresie administrativă. E o realitate culturală, 
cu o funcţie vie şi trebue să isvorască dintr’o trebuinţă culturală. D acă 
„funcţia creiază organul" apoi în cultură şi reciproca e valabilă, căci de
terminată de nevoia de lumină — o şcoală insuflejeşle, înteţeşte lumina- 

Şi dacă o instituţie apare dintr’o necesitate şi piere când dispare 
cauza care a produs-o, apoi ora morţii n’a venit pentru şcoală, căci nicăieri 
nu se spune că luminarea mintii e o trebuinjă care şi-a împlinit traiul.

De fapt, buba e în altă parte. Şcoalele noastre şi-au înmulţit brusc 
numărul, în epoca de după răsboi. Era nevoie să se formeze funcţionari, 
cât mai mulţi funcţionari, necesari unui stat care-şi dublase deodată şi te
ritoriul şi nevoile de ocârmuire. Desigur că nu numai aceasta a fost mo
bilul iniţial; fapt este, că cerinţa aceasta era cea mai puternică. Locurile 
s ’au complectat curând şi şcoalele au rămas să arunce pe porţile lor, va
luri de purtători de diplome. Arătăm cu altă ocazie cât e de înrădăcinată 
la noi credinja că o diplomă obţinută, implică, ca un fapt axiomatic, un 
drept la un Ioc în budgetul statului, la o slujbă.

Nu e locul să discutăm aci, dacă pornirea aceasta e atât de vinovată 
pe cât e de plină de tâlc. Ea arată la urma urmei cât de pu{ine sunt dru
murile absolventului nostru, cu atât mai mult ale celor din şcoalele spe
ciale. Slujbă la stat şi... atât. Să  fie de vină numai pornirea românului 
pentru treburile subţiri care au făcut pe unii hazlii să spună că „românul 
se naşte bursier, trăeşfe funcţionar şi moare pensionar" ? Socolim că nu. 
Problema e mai serioasă. Izolaţi de activitatea practică, în care nu pot 
pătrunde lesnicios şi unde nu-şi pot face o educaţie profesionala, care le-ar 
asigura isbânda în cele mai bogate isvoare de câştig, românii îşi văd astfel 
restrânse putinţele de activitate. Slujbaş sau... nimic. Şcoala  e redusă în 
mare măsură să fabrice şomeri intelectuali, să acţioneze într’un mediu al 
cărui entuziasm spre lumină, scade din ce  în ce. Şcoala noastră n’a ajuns» 
ca în alte ţări, să aibă în sânul său elevi care caută numai lumina.

Trebue pentru asta să reducem şcoalele în măsura nevoilor noastre 
biurocratice ? Aşa înţeleasă problema e simplist pusă şi condamnabil pri
cepută. Din fericire, conducătorul actual al şcoalelor, încurajat de înţele
gerea Regală, a prins rostul şcoalei şi a devenit astfel cel mai îndărătnic 
apărător al existenţii ei.

Faptele de mai sus, dacă pledează pentru menţinerea şcoalelor, ne
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nrnlă cât de mult se încadrează problema şcolară în însăşi problema ge
nerală şi naţională a vieţii româneşti.

Dar dacă rostul şcoalei se impune cu voia sau fără voia celor neîn
ţelegători, întreţinerea ei e problema cea mai grea.

Trei ar fi putinţele de împlinire: a) Sprijinul exclusiv al statului, b) 
sprijinul opiniei publice şi c )  colaborarea dintre stat şi public. Mijlocul 
tnlâi e imposibil în condicile de fată, al doilea e periculos —  pentru mo* 
live lesne de înţeles ; rămâne deci al treilea. El s ‘a şi aplicat. Instituţia 
eforiilor şcolare operă a Ministeriatului D-lui prof. Mehedinţi în 1919, nume 
schimbat apoi cu acel mai puţin fericit de Comitete Şcolare, a răsărit 
tocmai din nevoia aceasta. Ele trebuiau să adune fondurile, creind un mediu 
credincios fiecărei şcoale. Treptat, treptat, rolul lor s ’a redus la acel de 
încasator de taxe, ceea ce  desigur n’a fost în intenţia legiuitorului. Sursa 
de venituri pentru şcoală exceptând salariile profesorilor şi slabul ajutor 
dela stat —  a rămas aproape numai taxa şcolară. Desechilibrul de prej 
dintre marfa industrială şi produsul agricol reducând la minimum veniturile 
ţăranului, e lesne de înţeles că pătura rurală frece prin greu impas. Ur
mările se văd. Copiii acestuia pornesc din ce în ce  mai putini spre şcoa-  
lele târgului. La şcoalele normale ca şi la licee 1). Valori necesare rămân 
astfel să se închircească în cenuşa satelor. Consecinţa ? O vede oricine. 
Mâine românii vor fi număraţi pe degete în rândurile conducătorilor.

Strigălul nostru de alarmă e deci legitimat. Numai că nu trebue să 
ne restrângem la atât. S ’a dat o soluţie. O  grupare de sprijin moral dar 
şi material în jurul şcoalelor. In jurul fiecărei şcoale. Spre cine să se în
drepte mai întâi chemarea noastră ? Desigur nu spre inimi şi spre pungi 
core nu ni se deschid. Ci spre fiii noştri sufleteşti, spre foştii elevi ai 
şcoalei. Teofan Macovei a repetai inimos apelul nostru. O facem şi noi 
aci, cum vom mai face-o şi aiurea de va fi nevoe. Propunem şi o soluţie : 
La anul, şcoala noastră împlineşte 25 de ani de existentă. La sărbătorire, 
socotim că vor fi mulţi din foştii absolvenţi. S  ar putea face atunci adunarea 
generală de constituire. Până atunci, cei mai apropiaţi, nemtenii, ar putea 
trece la facerea primelor fo rm e: statute, propaganda, etc. Cred dealtfel că 
articolul lui Macovei va fi găsit răsunet în rândurile colegilor săi.

V ic to r  A n d rei

R a d u  P e tre .  Două aspecte noui ale şcoalei active: Corespondenţa 
interşcolară şi Poşta clasei.

Din publicaţiile Institutului Pedagogic Român.
Pe D-l Radu Petre l-am urmărit, în ceea ce  D-sa a scris, cu plăcere 

şl interes.

1) La liceul „P«tru R areş" «unt înscrişi anul acesta doi elevi, dela ţară I
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Un om în căutarea lucruiilor noui care să aducă în şcoală  suflu 
proaspăt de muncă spornică şi nesilită, un cercetător harnic şi muncitor 
priceput, a observat îndeaproape lumea celor mici, s ’a apropiat de ea cu 
pasiunea omului de şcoală  şi cu gândul nobil de-ai oferi noui câmpuri de 
activitate creiatoare.

D-1 Radu Pefre are meritul de a nu scrie până ce  mai întâi nu ex
perimentează orice sugestie de muncă venilă din afară.

Azi când foarte mulţi scriu volume în serie, scris insă care nu-şi are 
la bază acest control al muncii, această adaptare la realităţile noastre, 
se cuvine să relevăm gestul ca o mustrare.

Atât Corespondenta interşcolară cât şi Poşta clasei, sunt sugestii de 
muncă venite din Franţa.

Corespondenta interşcolară, a cărei fondator este profesorul Pierre 
Mielle, datează din 1894, iar despre poşta clasei s’a scris prima dată la 
noi în 1934 de către D-1 Marin Biciulescu în revista .„Şcoala şi familia de 
mâine*1 No. 68 din Octombrie, într’un articol intitulat „Cum lucrează în 
clasă învăţătorii francezi" luând ca exemplu şcoala din satul Mouchin, 
condusă de D-1 Mortreux.

Corespondenta şcolară internaţională, a luat un deosebit avânt după 
războiul din 1914-1918.

Se produsese marele dezastru şi pentru prevenirea unei noui încăierări, 
tineretul tuturor statelor trebuia crescut în evanghelia păcii şi bunei înţelegeri.

Cunoaşterea prin muncă a elevilor depe g ob, mijloc admirabil de-a 
ne face cunoscut tara şi de-a cunoaşte altele, se încadrează armonios în 
ideia de activitate spontană şi creialoare.

Interesantă deasemenea corespondenta între fiii aceleiaşi fări, care se 
practică la noi de mulţi ani.

Un bogat material aduce D-1 Radu Petre şi în lămurire acele i de a 
doua problem ă: Poşta clasei.

Regretăm că spaţiul revistei noastre nu ne permite să ne oprim mai 
mult asupra capitolelor în care se fac judicioase motivări psihologice atât 
asupra corespondentei şcolare cât şi asupra Poştei. Recomandăm cartea 
D-lui Radu Pefre cu tontă căldura colegilor. Vor găsi în ea frumoase su
gestii de muncă spornică, de pregătire pentru vieată a copilului prin lucrări 
care  să nu-1 plictisească.

Să preţuim acest dar pe care un prieten al nostru şi iubitor al lumei 
celor mici, îl face cu dragoste.

în s e m n ă r i  la  o a n c h e tă  d esp re  M oş C răc iu n  Trăind pe alte tă- 
rîmuri, Moş Crăciun este de multe ori o realitate pentru naivitatea copi
lărească, horbotă în care şi noi ne-am prins cei mai dragi ani.

La fel cu copiii de azi, dacă nu mai mult, şi noi am crezut în exis
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tenţa acestui Moş Sfânt, cu barba albă ca zăpada, îmbătrînit de anî, dar 
bun şi darnic cum sunt adevăraţii bunici. Şi doar nouă Moş Crăciun nu 
ne aducea niciodată lucruri pe care anii noştri de-atunci le-ar fi dortt. II 
aşteptam totuşi adormind cu figura lui în minte şi-i scuzam singuri repe
tatele uitări.

Mai târziu am înţeles că ne am ăgisem ; că bunătatea şi dărnicia 
Moşului depinde de oamenii care nu-şi închid sufletul la suferinţa din jur 
şi la bucuria copilărească ; am înţeles dar n’am distrus niciodată această 
imagine de bunătate şi împăcare. Ne era prea dragă şi prea mult ne le- 
gănasem mintea şi inima în ceea  ce mama ne spunea despre puterea şi 
dragostea pentru cei mici a Moşului Sfânt.

Astăzi ne silim, pe cât ne stă în putere, să mărim bucuria cop iilo r ; 
fraţilor noştri mai mici, cu sufletul neîntinat de asperităţile luptei în vteaţă, 
fraţi care mai cred în legendele spuse la gura sobei, în nopţile lungi de 
iarnă, când pe geam se aşează domol flori de gheaţă.

Ne place această naivitate copilărească şi ne interesează în ce mă
sură ea mai există.

împinşi de această  curiozitate, am făcut anul acesta şi anul trecut 
o anchetă printre copiii dela şcoala noastră de aplicaţie şi la alte şcoli 
primare din oraşul Piatra-Neamţ. Ancheta s ’a făcut în preajma Crăciunului 
şi-a avut următoarele întrebări:

1) Unde stă Moş Crăciun?
2) De unde ia jucăriile Moş Crăciun ?
3) Cine i le face ?
4) Cu ce vine Moş Crăciun ?
5) Cum poate el să împartă, într’o noapte jucării la toţi copiii?
6) D ece  vă place Moş Crăciun ?
7) D ece  Moş Crăciun n’aduce jucării la toţi copiii ?
8) Ce-aţi dori să  vă aducă Moş Crăciun şi dece ?
Elevii n’au fost anunţaţi mai dinainte despre această anchetă şi răs

punsurile la cl. II, III şi IV au fost date tn scris, sub supravegherea mea 
şi-a învăţătorului clasei.

In total s ’au anchetat 163 copii.
Am răsfoit răspunsurile şi aproape toţi mi-au scris că Moş Crăciun 

există şi că trăeşte în cer. Totuşi la cei de cl. III şt a IV se simte că
au scris aşa numai ca să răspundă bine la ancheta mea şi poate ca  să
nu supere pe Domnul lor.

Puţini au fost acei care să-mi răspundă deschis că  nu cred în venirea
lui Moş Crăciun care nu-i decât o poveste pe care  le-o spune tata şi
mama pentru ca ei să fie cuminţi.

Cei mici, şi mai ales din cl. I, cred aproape toţi în venirea lui Moş
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Crăciun. întrebaţi dacă l-au văzut, sau dacă lor le-au adus ceva, copiii 
săraci mi-au răspuns că există dar că lor nu le-a adus niciodată nimic.

N’au putut să-mi spună dece nu Ie-a adus şi lor aşa cum aduce Ia 
al|i copii.

La întrebările 4 şi 5 mulţi au răspuns că Moş Crăciun vine pe jos, 
prin zăpadă, dar că are putere dela Dumnezeu să umble înlr’o noapte pela 
toate casele. Unii au spus că vine cu aeroplanul, sau cu o maşină pe care 
l-o dă Dumnezeu.

La întrebarea 8, răspunsuri foarte multe. Ele se grupează la cei mai 
bogaţi în jurul jocului, iar la cei săraci în jurul practicului, utilului (haine, 
caete, alimente, etc.)

De observat chiar la acei care susţin că Moş Crăciun nu există, ei 
totuşi se complac într’o luptă, care se dă între ceea ce au crezut când 
erau mici şi între ceea ce  spiritul criilc caută să-i facă să creadă altfel.

Rămâr.e acest Moş, un personaj drag copiilor şi pentru ei poejii l-au 
prezentat în versuri, care rămân ca şi bucuria copilărească să ne aducă 
aminte anii când fără griji ne mul|umiam cu pujin şi totuşi eram fericiţi.

N. Arhip.

J e a n  P iag et ,  profesor la univprsităjile din Geneva şi Lausanne: La 
naissance de l’intelligetice chez l’enfant (Naşterea inteligenţii la copil) Edi
tura Delachaux et N ie s te ;  Neuchatel-Paris 1936.

Numărul operelor de ps hologîe genetică, ale lui ]. Piaget, s ’a îmbo
găţit cu o lucrare cu adevărat genială. Problema naşterii inteligenţii Ia 
copil formează unul din capitolele pasir nante ale psihologiei contimporane. 
Pentru Piaget, inteligenta este o construcţie progresivă şi derivă din însăşi 
funcţiunile fundamentale ale vieţii organice : asimilare, acomodare şi adaptare. 
Organismul conţine n el însăşi un principiu „organizitor* care permite în
corporarea elementelor mediului şi transformarea lor în substanţe utile (asi
milare). De altă pa<te, o rganismul se acomodează mediului, căci asimilarea 
pură este imposibilă. Dar, adaptării organice propriu zise, îi urmează o 
adaptare inteligentă, care „modifică fără încetare" schemele şi obişnuinţele 
motrice, pentru a le pune în acord cu noui date ale mediului. Astfel, inte
ligenta se construeşte treptat pe sine datorită factorilor ereditari şi se a- 
daptează realităţii în funcţie de nevoi, de lucruri şi de influientele vieţii so
ciale. Analizând comporlamentul a trei copii dela naştere la 2 an', Piaget 
ajunge să observe lucruri abia bănuite până acum, să disocieze complexele 
şi să stabilească stadiile de apariţie a funcţiunilor de inteligentă propriu 
zisă. Esle nevoie să remarcăm că el distinge două cicluri m ari: 1) Adaptă
rile senzori-motrice elementare (in primele 3 luni aproximativ) şi 2) adaptă
rile intenţionale. Primul ciclu este format de 2 stadii: a) stadiul exerciţiului 
funcţional al reflexelor; copilul are nevoie de tatonări pentru a găsi cu
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buzele mamela, el suge nu numai penlru a-şi satisface nevoia de hrană, 
dar şi peniru a exercila mecanismul refl xului corespunzător: se observă la 
el actul sugerii „în gol“, adică mişcă buzele şi alte organe din aparatul 
bucal fără ca să existe un excitant real. Aceasta denotă că  reflexele nu 
sunt atât de perfecte încă dela naştere, cum s ’a crezut, ci ele au nevoie 
de un exerciţiu în plus pentru a şi fixa funcţiunea ; b) Al doilea stadiu se 
caracterizează prin apariţia „adaptărilor câştigate" în funcţie de experienţă. 
Piaget studiază reflexele sugerii, vederii, fonaţiel, auzului şi al „apucării".

Începând cam pe la sfârşitul primei luni, copilul adaugă reflexelor 
pure, conduite câştigate : sugerea degetelor, a obiectelor, fixarea şi urmă
rirea lor în mişcare, întoarcerea capului sau orientarea privirii după sunet, 
etc. El descoperă mişcări şi sunete noui, pe care le repetă până le fixează 
sub formă de obişnuinţe (reacţie circulară primară). Aceste repetiţii sau 
reacţii circulare, nu sunt „impuse de mediu" ci constitue un exerciţiu iz- 
vorît din nevoi organice (hrană, etc.) şi din nevoia de asimilare şi creiare 
de imagini motrice şi mintale (mai târziu) ; c) Stadiul trei se caracteri
zează prin apariţia adaptărilor intenţionale, prin intenjiuni de acomodare 
în funcţie de lucruri, prin asimilare recognitivă şi generalizare. Copilul 
caută să provoace unele mişcări ale lucrurilor (deplasarea jucăriilor, a 
învelişului, balansarea leagănului, etc). Repetiţiile au scopul de a face să 
dureze cât mai mult „spectacolul interesant" ; d) In stadiul patru, se ob
servă o coordonare mai perfectă a schemelor molrice şi aplicarea schemelor 
cunoscute la situaţii noui. De asemenea, obiectele şi împrejurările noui, 
sunt „explorate" (indiciul unei curiozităţi născânde), indiciile sunt folosite, 
ceeace  denotă o formă rudimentară a „prevederii" ; e) Stadiile cinci şi şase 
se caracterizează prin apariţia a două e lemente caracteristice inteligenţei: 
descoperirea mijloacelor noui prin experimentare activă (copilul începe să 
folosească intermediarele între scop şi acţ iu ne : se foloseşte de sfoară 
penlru a pune în mişcare un obiect, de un baston, etc.) şi în stadiul ultim, 
(şase) el inventează procedee noui prin „combinări mintale" ceea-ce  denotă 
reprezentare şi putere de creaţie (elementară, bine înţeles).

Regretăm că spaţiul rezervai unei recenzii ne obligă să trecem peste 
atâtea lucruri interesante din lucrarea D-lui Piaget. Ar fi multe de spus în 
legătură cu discuţia teoriilor diverse ale inteligentei de către autor, cu 
propria sa teorie (aceea  a asimilării) precum şi cu natura însăşi a inteli
genţii: construcţie „nu numai de Identificare" ci şi de „relaţiuni". Reţinem 
însă concluzia: inteligenţa apare înainte de limbaj, iar inteligenţa logică 
derivă din cea motrice, pe care o depăşeşte cu mult. Există o legătură 
strânsă înlre experienţă şi deducţie, şi inteligenţa se construeşie printr’o 
serie progresivă şi continuă de adaptări noui, de „structuri", de diferenţiere 
şi clasare (deosebiri şi asemănări). Adevărat genetist, Piaget ne face să
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înţelegem înlănţuirea faptelor, derivarea lor unele din allele şi contribuţia 
activităţii sponiane bazată pe nevoile vie{ii organice.

Dr. F . N iculescu

REVISTA REVISTELOR

Sociologie rom ânească, anul I, No. 11. —  Cu acest număr Institu
tul Social Român împlântă un nou şi solid ja 'on în pământul nedesjelenit 
al sociologiei româneşti, iar urmaşii lui Auguste Compte depe aceste me
leaguri sudest europene încearcă o nouă şi binemeritată biruinţă. Şi toate 
aceslea se împlinesc prin munca fără preget a d lui prof. univ. D. Guşti. 
In „învăţăminte şi perspective clin a treia campanie a echipelor studenţeşti“ 
d-sa se bucură — şi cu dreptate — de felul elogios cum sunt apreciate 
peste holare realizările Institutului Social Român, prin echipele de studenţi. 
Francezii şi Cehoslovacii cer informaţii şi material documentar.

Ne bucură faplul acesta, deoarece ne vedem eşiji din situaţia de modeşti 
şi arhirespectoşi elevi şi imitatori ei străinătăţii.

Impresionantă prin sinceritatea şi simplicitatea ei scrisoarea gospo
darului Silvestru Guşă din comuna Şan}, Jud. Năsăud, cât şi versurile 
Floricăi luga din com. Vârfurile; flori albe, bcb o c  de măcieş înrourat, 
strânse toate şi închinate lamură muncii desinteresale şi neprecupeţite a 
echipelor Fundaţiilor Regale. D-1 D. Guşti ne informează că şi în Macedonia 
au lucrat 11 echipe de cărturari după planul echipelor studenţeşti.

D-1 Traian Herseni descrie amănunţit cipci gospodării ţărăneşti din 
Nereju, prezentând planuri şi fotografii sugestive, iar d-1 llie Radu studiază, 
cu o bogată documentare salul Belinfi, în ce e a ce  priveşte problemele ju
ridice în legătură cu familia, prezentând obiceiuri inedite şi pitoreşti. Cronica 
bogată, subslanjială. D-1 Philip E. Mosely rezumează, în „Cercetări Rurale 
în B u l g a r i a activitatea savanţilor dintre Dunăre şi Balcani în ceea ce  pri
veşte cercetarea satului şi manifestările lui de vieaţă. Din toate acestea 
reiesă că statul bulgar cu o populaţie sătească de aproape 84% este astăzi 
sfatul cel mai curat stai ţărănesc din Europa.

Cred, totuşi, că  atunci când se vorbeşte despre satul bulgăresc, n’ar 
trebui să se uite organizarea şi tradiţiile satului mai vechi decât Asparuch 
în sudul Dunării. E vorba de satul slav şi mai ales d e 'c e l  tracic. D-1 H. 
H. Stahl scrie despre „Expoziţiile de artă sătească din Târgul Mureş". 
Documente, recenzii foarte interesante.

Revista de pedagogie, anul IV, caietul IV. D-I C. Narly, profesor 
de pedagogie la Universitatea din Cernăuţi, tratează problema destinului 
omenesc. Studiu amplu şi bogat în informaţii, desbătut metodic şi logic.

In „Ideile lut Montaigne asupra realităţii omeneşti", d-1 Florea Ni
culescu — distinsul nostru colaborator —  expune ideile filosofului Perigordes
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asupra fetelor adânci s ie  fiinţei în care palpilă scânteia divină a spiritului. 
D-sa afirmă că ideile lui Montrsigne convin atât mecaniciştilor cât şi vita- 
lişlilor, deoarece prin ezitarea lui de a se pronunţa în chip hotărît, ple
dează când cauza celor dintăi, când pe-a celorlalţi.

D-l I. Petrovici puhlică un fragment introductiv din monumentala şi
mult aşteptata d-sale operă „Viata şi opera lui Kant“ cu competinta ca 
racteristică celui mai adânc cunoscător al filosofiei Kantiene dela noi. D-l
S. Găină recenzează şi analizează cartea cugetătorului german Herman 
N ohl: Dle pedagoglsche Bewegung in Deuischland und ihre Teorie. 
Frankfurt a. M. 1935. D-sa mai poartă în cârcă, când scrie, reminiscenţe 
pumniste (singurii în loc de izolat). Scriind despre viata preşcolară a co
pilului, d-l Florea Stanică începe cu un citat din „Psichologia copilului de 
oraş“ de Traian Belcescu.

Din egoism specific provincial ne bucurăm de aceasta — Et in 
Arcadia iile —  D-l Tr. Belcescu a trecut pela Şc .  normală de băieţi, cu
anexa ei şcoala de aplicaţie din Pialra-Neamt.

D-l FI. S. cere să i-se dea copilului ceea  ce îi trebuie şi atât cât 
îi trebuie, trezindu-se, odată cu acestea, în el, dorinţa de a şti, dându-i 
posib litatea de a pricepe ceea ce  voeşte să ştie. Copil leneş, în adevă
ratul înjeles al cuvântului, nu există. Cauza lenevirii trebuie căutată în 
afară de copil, penfrucă aceasta purcede ori dinir'un defect fizic, ori 
dintr’unul psihic al acestuia. In concluzie d-sa cere să se t'nă seamă şi 
de zestrea sufletească a copilului din vârsta preşcolară. C eace însemnează : 
mai pu(in pedantism şi mai multă înţelegere a sufletului copilăresc. C eeace  
nu-1 o noutate la Piatra-Neam(. Nu ?

Şcoala şi vieaţa, anul VII, No. 4, 5, 6. Cetind articolele în continuare 
despre bibliotecile de copii a d-rei Elena Zara, nu pot trece fără să nu 
fac câteva reflexii amare asupra realizărilor, pe acest teren, în tara noastră. 
S ’au organizat şi la noi, la iuţeală, cu maniera arhicunoscută care ne ca
racterizează, biblioteci pentru elevi, hai să zicem pentru copii, pela şcolile 
primare. Atât. Cât este de aici până la acele  „biblioteques enfantines" 
judece cetitorii. Şi încă ne mai mirăm de halul în care se află şcolarii ! 
Dar s’au făcut şi la noi cursuri de bibliotecari. Au finut două săptămâni. 
P e  când în America Jin 3 ani... Să  avem măcar biblioteci cum are Fran{a 
în colonii. C e  bine ar fi I

Tot în continuare d. Mircea Biji scrie despre „Evoluţia limbajului la 
copli“, subiect cercetat şi răscercetat astăzi, arhicunoscut din lucrările 
atâtor pedologi celebri, pedologi pe care d-sa, dintr’o prudentă amnezie, 
nu-i mai pomeneşte.

Trebuie felicitat d-l Ţoni pentrucă a publicat în exfenso desbaterile 
congresului învăţătorilor din toamna trecută dela Cernăuţi. Pentrucă s’a



44 P R E O C U P Ă R I  D I D A C T I C E

văzut Ia ce temperatură naţionalistă au ars sufletele acolo şi pentrucă
le-am cetit şi eu şi toji acei cari nu ne-am putut duce în capitala Cordu- 
nului, in ziua de 6 Se j tembrie 1936.

Ţinuta revistei, cu excepţia copertei, frumoasă.

Lumina, anul I, No. 3. O revistă modestă, venită tocmai din Grebena 
Prindului macedonean, de acolo unde fârtaţii steu şi străjuesc, ca străvechii 
Traci, credinţele pământului şi miturile cerului, ne arată, ca o mustrare, 
că nu ne cunoaştem trecutul, nu-1 înţelegem, ba, mai mult, ni-1 ignorăm. 
Şi avem — Doamne, Doamne ! — un trecut eroic nobil, cu suişuri şi sco- 
borăşuri de epopee, cu Cizii, Quixoţii, Bayarzii, Coriolanii, leonizii, skan- 
derbegii şi sfinţii noştri, cari ne-ar putea extazia ceva mai mult decât cutare 
erou din cutare ţinut sau din cutare legendă. Ignorăm. Ignorăm trecutul 
pământului care a oftat şi a răbufnit prin sângele lui Horea şi prin sabia 
lui lancu. C e şlim noi despre trecutul Transilvaniei ? Ceva destul de apro
ximativ. Dar despre Aromâni ? Ştim doar că  trăesc undeva prin Pind, ci-
căliţi şi hăituiţi de stăpânii de astăzi ai pămânlu'ui.

„Trecutul Aromânilor —  scrie d-1 prof. Valeriu Papabagi în „Locul 
Aromânilor în istoria Neamului nostru“ — nu se bucură de prea mare 
atenţie în manualele noastre de istorie de curs secundar.

Elevii noştri ştiu ceva despre Vlahia Mare din Tesalia şi despre ori
ginea aromânească a lui Andrei Şaguna. Au auzit ei de înflorirea econo
mică şi culturală a oraşului Moscopole ? Cunosc ei comerţul intens pe
care-1 făceau Aromânii, în secolele trecute, în tot bazinul mării Medilerane?

Au cetit ei undeva în manualul lor de contribuţia Aiomânilor la re
deşteptarea Românilor din Transilvania ?“.

S ’a scris ceva, în Revista istorică de sub conducerea d-lui C . C. 
Giurescu, despre o Macedonie culturală cu academii la Cavala şi la 
Moscopole. D-1 Val Papabagi ridică din nou vălul uitării întins ca tăcerea 
morţii peste ruinele vestitelor târguri macedonene d n sec. XVIII şi în re
vista liceului din Grebena ne arată o faţă a istoriei aromâneşti pe care 
autohtonii nordistrieni n’au bănuit-o niciodată. In sec. XVII şi XVIII aromânii 
au jucat un mare rol cultural şi economic în Sudestul european.

Erau totdeauna conştienţi de origina lor latină, lucru atestat de istoricii 
Thunman şi Ponqueville. Au avut relaţii strânse cu Principatele române. 
Dela dânşii vor fi aflat Miron Costtn, Cantemir şi Stolnicul Cantacim.io 
despre Coţovlahi". Pe lângă negoţ şi păstorit, aromânii se ocupau cu că- 
răvănăritul în toată Peninsula balcanică. Din Pind s ’au ridicat Şaguna şi 
Coleti, liberatorul Greciei.

Tot în cuprinsul revistei d-1 Eftimie Garela povesteşte vieaţa lui Coleti
— omul care a învins pe Turci şi-a făcut din G recia  o ţară independentă. 
In sum ar: folklor şi-un necrolog închinat regretatului Iuliu Valaori. Remar
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căm revista, din nostalgie pentru dârzenia fraţilor uita ti de noi în Pind.

G ând irea , anul X V , No. 10. — Problema tineretului este pe firma
mentul paradoxelor vieţii postbelice o stea de mărimea întâi. O stea penlru 
care spectroscopia conducătorilor din diferite tări a găsit idealuri inedite 
şi soluţii cu vădite posibilităţi de lungă durată. Iar Ia noi este încă evoluată 
sub unghiul aportului cantitativ aritmetic şi democratic. Nu i s ’a găsit o 
orientare, o orientare de lungă durată, constructivă, care să fie patronată 
de stat; deaici confliciul cu reprezen!an{ii statului constituit „democratic*, 
şi gruparea tineretului în forme politice după structura lui psihologică, 
forme de care îşi face un punct de onoare şi de care răspunde în fata 
istoriei.

Un om care are prize adânci în ultimele frământări ale tineretului 
nostru şi pentru care pistele everestiale ale gândirii şi ale filosof iei culturii 
sunt călătorii de agrement în Alpii elveţieni — d-l V. Băncilă — încearcă 
în „Noua generaţie“ o definire a efluviilor juvenile care se dăruie, astăzi, 
vieţii cu elan maxim şi entuziasm. D-sa remarcă că generajia tânără se 
menţine permanent în toate stagiunile discuţiilor în planurile prime. Cu 
toate acestea problema a rămas nerezolvată. Se  afirmă că generaţia nouă 
nu este la fel cu celelalte. Care sunt cauzele? Sunt două cauze funda
mentale. „Mai înlâiu, situaţia economică, adusă de criza ce bântuie de a- 
tâ{ia ani, cu perspectiva ameninţătoare a şomajului prelungit sau cu perspec
tiva la fel de apăsătoare, dacă nu, uneori, chiar mai mult, a neputinţei 
unei valorificări sociale tot atât de ademenitoare ca aceea  a înaintaşilor. 
Al doilea, schimbarea de ideologie adusă de evoluţia ide lor filosofice şt 
de sensibilitatea spirituală în sensul larg a marelui film dramatic, care este 
istoria, cum ar fi, de exemplu perimarea positivismului, a logicei afomis- 
tice, a democraţiei cantitative, slăbirea credinţei în ideea de progres, ne- 
cesifarea unui punct de vedere totodată mai realist şi mai liber, dar şi mai 
mistic şi mai metafizic pe de allă parte, o atmosferă mai camaraderească, 
mai dinamică şi mai sinceră în stilul vieţii — pentru a nu vorbi de idei 
sau stiluri spirituale, cari pot da naştere la controverse". Mai sunt şi alte 
cauze pe lângă acestea. Tendinţele de autonomizare a tuturor valorilor şi 
categoriilor. Descentrarea şi eşirea din total. Ştiinţele s ’au izolat, filosofia 
s ’a împărţit în ramuri —  ce e a c e  însemnează o abatere dela principiul ei 
fundamental: unitatea —  popoarele, femeia, copilul, tind la fel, spre auto
nomie. Tineretul nu poate păşi alături de ritmul vremii. Imitând mişcarea de 
revoluţie astrală toţi uită că există un cosmos dinamic universal şi veşnic. 
Tineretul e mai subiectiv şi mai obiectiv decât celelalte vârste. „E subiec
tiv, fiindcă e nerăbdător şi mai iluzionist, mai pretenţios şi mai revoltat. 
Subiectivitatea lui îi impune gustul să iasă în evidenţă şi-i dă conştiinţa 
superiorităţii faţă de celelalte vârste. Dar tinerelul e şi mai obiectiv, dacă
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privim lucrurile din alt punct de vedere. Căci, cel puţin la tinerii, care  au 
nobleje sufletească, în subiectivitatea lor vorbeşte, liric şi aproape mistic, o 
realitate care-i depăşeşte, vorbesc dureri şi aspiraţii generale ale societăţii, 
anticipări istorice de mare pret, imponderabile sacre  ale neamului şi o- 
menlrei, valori confuze ce  dormitează încă în flancurile timpului". Se  ob* 
servă apoi un fenomen autentij : tendinţa vârstelor de a se contopi în una 
singură, în tinereţe. Vârstele nemulţumite de ele şi prinse de un val ireme
diabil de nostalgii, convergă spre tinerism. E un aspect de psihologie 
social original şi unic. Societatea burgheză se fundamentează pe capital, 
ceeace  nu presupune eforturi grele şi îndelungate. Ceuză care face că 
bătrânii nu cedează locurile tinerelului. Prin complexul psihologic şi moral 
al sportului actual, când sportofilia se întinde ca o molimă, tineretul e pus 
din nou să se autovalorifice şi să se autoaprecieze, supraevaluându-se. 
Răsboiul mondial a lucrat iarăşi, prin omniprezenta lui, la promovarea ti
neretului, în două feluri: Piin acei cari au învăţat în tranşee seriozilatea şl 
etica unei vieţi noi şi prin preadolescent» cari au fost lipsiţi de asistenta 
şi autoritatea părinţilor, cărora eul li s ’a maturizat fără limite, motiv care 
îi face s a ş i  ceară trăirea unei regalităţi a vieţii lor. La noi la Români, 
fenomenul mai are şi alte fete. După răsboi s ’au ridicat tineri deadreptul 
din ţărani, fără tradiţie culturală, cari nu s j  rezemau pe ceva sigur, pe-o 
linie de conduită spirituală, ce e a c e  i-a făcut să creadă că lumea începe cu 
ei. Bătrânii au fost descăunati din autoritatea lor spirituală şi scoboriti în 
lupta zilnică a vieţii. A urmat inflaţia acaden.ică a tinerelului cu fetele-i 
arhicunoscute. Problemele sociale şi naţionale de după răsboiul mondial au 
avut o considerabilă rezonantă în lineret care şi le-a însuşit şi le au pro* 
movat la un penaş al luptei. Lucrurile evoluiază.

Etica nouă nu mai acordă valabilitate omului în sine care luptă pentru 
revendicări personale, ci omului care se sacrifică pentru alţii, ca'ntr’un 
final fauslian; personalitatea are un sens social. Jumătate de om trebuie să 
fie personală şi jumătate impersonală. Omul să fie subordonat vieţii 
sociale. «Trebuie sa ne conlucem  educaţia personală în aşa chip 
încât să facem din persoana fiecăruia dintre noi un instrument de maximă 
servire a idealului general. Să fim cât se poate de personalişti în acumu
larea de energie, de resurse, de corectitudine, de metodă, să fim un centru 
cât mai personal de forţă şi radiere, dar să fim cât mai impersonali şi 
mai fericit inspiraţi in idealul general, care va avea devotiunea noastră. 
Această împletire de personalism instrumental şi de impersonalizare finalistă, 
sunt menite a fi primul meridian şi ecuatorul elicei viitorului". Tinerelului 
nu-i rămâne altceva de făcut decât să se deprindă cu responsabilitatea şi, 
dupa aceea, să se  încadreze în faptele mari ale vieţii naţionale. C eeace  şi 
face, cu vârf şt îndesat, adăugăm noi.
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Intr’un stil minunat, pavoazat cu multiple curcubee filosofice, d-l Lucian 
B laga—autorul „filosofiei stilului*, „spaţiului mioritic" a lui „Avram Iancu" 
si a recentului "Orizont şi stil“— original prin gândire şi singular în cuge
tarea românească, încearcă să definească, în „Despre mituri", ceeace  este 
un mit şi raportul acestui produs cultural cu ştiinţa şi adevărul. Intre mit 
şi ştiinţă sunt multe puncte de asemănare însă sunt şi deosebiri.

In mit toate faptele, oricât de diverse, se integrează unei axe unice: 
sensibilitatea. Spiritul mitic întregeşte aparentele, cel ştiinţific le desfiinţează, 
substituindu-Ie alte struciuri. Mitul vitalizează, prin viziunea lui. Ştiinţa izo
lează lumea de om şi-şi construeşte elementele din premize devilalizate. 
„Spiritul mitic, vasal orgiastic al analogiei, tinde să integreze lumea con
cretă în viziuni clădite din elemente de experienţă vitalizatâ. Spiritul ştiin
ţific, suveran asupra analogiei, tinde să substituiască lumii concrete viziuni 
clădite din elemente de experienţă devitalizată". Toate astea când e vorba 
de miturile semnificative. Intre ştiinţă şi grupul de mituri frans-semnificative 
raporturile de diferenţiere sunt şi mai mari. Mitul ia alt sens, mai adânc, 
şi orice încercare de acordare a lui pe vioara logicei este o desbrăcare 
şi o introducere a germenului morjii în miezul vieţii lui. A se vedea mito
logia gigantomanică europeană şi indică, etc., etc. şi mai ales articolul 
d-lui L. Blaga. In sumar versuri de V. Voiculescu, Gr. Popa şi traducerea 
din Jubran Khalil Jubran făcută de d-nii Muracade şi Radu Gyr. Cronica 
bună, iar ţinuta revistei la nivelul periodicelor occidentale.

F am il ia ,  s e r ia  III , anul IV, No. 7— 8 .— De câte ou îmi opresc ochii 
pe paginile consistente şi de aşa frumoasă compoziţie tipografică a pub
licaţiei orădene întemeiate de Iosit Vulcan, îmi aduc aminte de „Mercure 
de France", li lipseşte doar regularitatea apariţiei şi acea  splendidă şi 
instructivă „Revue de la quinzaine" al revistei pariziene. In acest număr d-l 
Tudor Vianu —  cunoscutul esseist dela „Gândirea", autorul „Idealului cla
sic al omului" şi al „Esteticei” — publică un fragment inedit din volumul 
„Filosofie şi poezie ', care va apărea în curând în editura Familiei. Pornind 
dela premisa unor esteţi ca, cunoştinţa filosofică presupune generalul, iar 
cea  artistică particularul, d-sa — bazat pe observaţiile lui Benedetlo C roce  
şi ale lui Bergson — arată că se greşeşte, pentrucă arta presupune intuiţia 
iar intuiţia la rândul ei, este reflexul general al cosmosului în individ. Ira
ţionalismul contimporan cu problema-i centrală , individualitatea" „adică u- 
nicul ireductibil şi nesistematizabil" a creat o artă nouă, pe măsura lui, 
arta ca reprezentare a individualului.

„Estetica individualului este, în f ne, aceea  a unui anumit tip de cre
aţie artistică, mai des şi mai puternic reprezentai în epoca în care s ’a 
răspândit formula ei. Estetica individualului este estetica impresionismului- 
Impresionismul la rândul lui, este curentul arlisiic în care lumea apare re
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prezentată fără nicio adâncime, fără o perspectivă de planuri succesive şi 
fără aureola vreunei Irascenden^ii. Lumea impresionismului este amputată 
de orice sens mai profund sau mai înalt, in ochii unui privitor complet 
laicizat. Impresionismul corespunde — cum lucrul a mai fost arăt ,t uneori— 
viziunii ştienţiste şi pozitivisle a realului, adică unei lumi disolvată în simple 
raporturi de coexistenţă şi succesiune, aşa cum o priveşte un spirit agnostic. 
Mişcându-se după aceste indicaţii şi încadrându-se într’o astfel de înţelegere 
a lumii, este explicabil cum impres onismul s’a restrâns la simpla evocare 
a individualităţii aparanţelor şi manifestărilor, inlerzicându-şi să se lege de 
un sens mai general şi care le-ar depăşi. Estetica individualului n’are deci 
o valoare absolută".

Impresionismul a trecut de epoca în'lorlrii lui supreme. In alt raport, 
evident, se găseşle filosofia cu poezia care uzează, in exprimarea ei de 
limba], deci de-un conţinut naţional, de-o compoziţie abstractă, „Cazul 
poeziei pare absolut singular printre cele alte arte. Ea întruchipează, în 
adevăr, singurul exemplu al unei arte care manevrează o sferă de mijloace 
expresive, a cărei destinaţie in afară de domeniul ei este cu totul diver
gentă". Poezia, prin raportul tangenţial al noţiunilor cu sensibilitatea, abate 
adeseori vocabularul, limbajul, dela funcţia lui logică, prin imaginile de 
viziune mitologică concentrată fie prin muzicalitale, tendinţa spre armonii 
şi sonorităţi care sunt un mijloc fericit de pătrundere în sfera absolutului.

Cine a citit „Viaţa lui Isus" şi „Un om sfârşit", ştie, desigur, că sin
guraticul florentin Giovanii Papini a orbit anul trecut. Fapt care l-a silit 
să-şi sisteze munca literara. In „Ştiri despre Giovanii Papini" d-1 Alexandru 
Marcu, cel mai bun şi profund cunoscător, dintre Români, a literaturii 
italiene, ne dă informaţii noui despre autoizolatul dela Bulciano şi din 
Via G. B. Vico din Florenţa.

Cu o surprinzătoare bibliografie d-1 Consl. Sassu arată — in conti
nuare —  „Actualitatea Evului mediu". Remarcăm cititorilor că  d-sa observă 
această actualitate numai în studiile istorice, fără să ajungă la sinteze şi 
profunziuni de gândire ca Berdialeff.

Tot în sumarul Familiei scrie d. M. Iorgulescu despre Delavrancea 
şi d-nii: I. Minulescu, V. Beneş, N. Davidescu, Ludovic Dauş, Gh. Bacovia, 
Dem. Basarabescu, Aurel Tita, etc., etc. cu proză şt versuri.

Recenzii, cronica — idei, oameni, fapte —  şi revista revistelor toate 
bune şi scrise de critici, scriitori de mâna întâia.

M. Cojocaru


